



Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

REDACCION: DANUS, 2
Redacción 2078
Teléfono: Administración 1748

Palma de Mallorca, Viernes 4 Enero de 1946

AÑO VIII : : : NUMERO 1914
PRECIO: 40 CENTIMOS
Suscripción mensual: 8 pesetas.

La Sala de Gobierno del Tribunal Supremo visita a S. E. el Jefe del Estado

España - dijo Franco - obtendrá todas las consideraciones a que es merecedora por su historia y sus servicios constantes a la Paz y a la Civilización

Madrid. — Al medio día de hoy, la Sala de Gobierno del Tribunal Supremo se trasladó al palacio de El Pardo, recibiendo a S. E. el Jefe del Estado, Generalísimo Franco, Formaban la Junta el Presidente del Tribunal Supremo don José Castán Tobena, el Fiscal señor Plamea; el Presidente de la Sala Primera, señor Rubio; el de la Sala Segunda, señor Casal; el Presidente interino de la Sala Tercera señor Muñoz Llorente; el Presidente de la Sala Cuarta señor Callo; el de la Sala Quinta señor Lacalle y el Vicesecretario de Gobierno señor García Valdés.

El Presidente del Supremo señor Castán, dijo:

Excelencia: La Justicia, que es el más grande pilar de toda nación civilizada, y cuyos administradores, los Tribunales, no constituyen una mera función de estado, sino que al ostentar el oficio del mismo Dios, como se enseña en las escuelas, forman con ella la entraña y la esencia de la Paz, pero a la vez tiene como básico postulado su independencia y separación en cuanto concierne a la propia administración del Estado, permaneciendo al margen de cuanto se estima su gobernación por el poder ejecutivo, limitándose a la debida aplicación de sus leyes y de más disposiciones que se dicten. Pero este principio, que, unido a nuestras leyes orgánicas no obsta ni puede obstar a que en momentos críticos y esenciales para la vida patria y por ende su misma justicia se expresen por su propio impulso en forma más en consonancia con sus esenciales fines. Tal es el caso que motiva la nota dada por el Gobierno después del último Consejo de Ministros que se celebró bajo la presidencia de V. E., la que de modo tan acertado y viril vela por los principios inmutables del estado nacional, frente a las insidias y maquinaciones que tratan de perturbarla. Ello obliga a nuestra Presidencia y Sala de Gobierno del Tribunal Supremo, máxima representación que ostenta de todos los tribunales de jurisdicción ordinaria, rompiendo este proverbial silencio antes aludido y del modo más sereno y consciente de su singular momento, se adhiera fervientemente al Jefe del Estado, en cuyo nombre administra justicia, y de su Gobierno.

Terminado el breve discurso, el Caudillo contestó con las siguientes palabras:

Señores: Muchas gracias por vuestras palabras. Conozco el valor que tiene esta adhesión y esta asistencia de los hombres más representativos de la justicia española. Precisamente este acto que vosotros realizáis, es una expresión más de la justicia, del anhelo de justicia que España tiene. La injusticia con que a España se la trata en el exterior, no podría menos de levantar el

ánimo de nuestra suprema magistratura para demostrar la unión española en estos momentos críticos del mundo. Lo que ocurre en él es precisamente la absoluta falta de justicia y la total ausencia del respeto al derecho ajeno. Confío en que esto ha de vencerse y que España obtenga todas las consideraciones a que es merecedora por su historia y por sus servicios constantes a la paz y a la civilización. Es para mí un anhelo reforzar la independencia de la justicia española, el elevar, dotar y dignificar nuestra magistratura para que esta sea cada vez más fuerte e independiente y que la justicia — tal es nuestra esperanza — pueda llegar suficientemente prestigiada a todos los lugares de España convencidos de que la elevación del crédito de nuestra justicia interior no solo favorecerá a todos los españoles, sino que contribuirá también a aumentar el respeto y acelerar nuestra grandeza fuera de las fronteras.

Muchas gracias, repito, por esta asistencia y por estos momentos que me permiten estrechar vuestras manos.—(Cifra).

El ex-Regente de Hungría ha sido puesto en libertad

Han intervenido a su favor altas personalidades suecas



Londres.— El Almirante Horthy que se hallaba encarcelado en Nuremberg en espera eventual para prestar declaración en el proceso de las primeras figuras del nazismo, ha sido puesto en libertad. Es opinión corriente en Nuremberg, añade la información, que han intervenido en favor del Regente que fue de Hungría, elevadísimas personalidades suecas. Al parecer, han sido puestas en libertad otras personalidades que se encuentran en la cárcel de Nuremberg.—Efe.

Próximo experimento de bombas atómicas sobre barcos de guerra

Serán empleados buques nipones y norteamericanos

Washington. — Un gran experimento con bombas atómicas en alta mar contra buques de guerra va a ser realizado por Estados Unidos, según una declaración oficial efectuada anoche por los portavoces del Ejército y de la Marina norteamericana.

Se espera que sus resultados tengan una gran repercusión en lo que respecta al tamaño, naturaleza y disposición de los futuros navios de la Armada. Seguramente será necesario un mes de preparativos antes de que pueda ser realizado el extraordinario experimento. Ya han comenzado los preparativos, pero es preciso designar los buques que serán las víctimas, agruparlos y tener a punto el personal y los equipos necesarios.

Se cree que se realizarán dos clases de pruebas, una de ellas con bombas atómicas que explotarán debajo del agua. Esta prueba será seguramente hecha en aguas muy profundas y alejadas de tierra, ya que se temen los efectos en el suelo del océano o en la costa, inevitables en aguas poco profundas o próximas a la orilla. También será previsto el posible daño que pueda causarse en la vida marina. El doctor J. R. Oppenheimer, ex director del laboratorio de Los Alamos, donde se realizaron los primeros experimentos con la bomba atómica, ha manifestado al Comité del Senado que sus efectos son mucho mayores en el agua que lanzada desde el aire.

Buques de guerra capturados a los japoneses, entre ellos algunos acorazados supervivientes, serán con toda seguridad empleados en el experimento. A ellos se añadirá algún antiguo buque norteamericano, retirado ya del servicio

por su anclanidad, y es posible, y sobre ello se discute, que la Armada facilite también algún moderno y poderoso navio, ya que el exclusivo sacrificio de los buques antiguos podría no indicar exactamente lo que las nuevas unidades de guerra podrían soportar los efectos de la bomba. Existen indicios también de que las fuerzas aéreas del Ejército piensan probar al mismo tiempo en este experimento su nuevo avión «B-36», superbombardero, que tiene un radio de acción de 5 000 kilómetros.

«Prevengo al pueblo inglés contra el imperialismo ruso»

«Estoy orgulloso de morir por mis ideas, siento pena por los que murieron sin saber por qué»

HA ESCRITO EN UNA CARTA ANTES DE MORIR «LORD HAW HAW»

Londres. — William Joyce en una carta entregada a su hermano anoche dice: «Tanto muerto como en vida desafío a los judíos que motivaron la pasada guerra, desafío también al poder de las tinieblas que ellos representan. Prevengo al pueblo inglés contra el imperialismo ruso. Expresa su esperanza de que Inglaterra vuelva a ser grande y dice: Estoy orgulloso de morir por mis ideales, siento pena por los hijos de Inglaterra que murieron sin saber por qué. — Efe.

¡A elegir la sede de la O. N. U.!

SALDRÁ PARA NUEVA YORK EN AVION UNA COMISION DE DELEGADOS

Londres.— El viernes saldrá para Nueva York en avión, la delegación de las organizaciones de las Naciones Unidas para elegir la sede de la misma. Los delegados recorrerán las regiones de Nueva York, Boston, Princeton y Nueva Jersey.—Efe.

El nuevo Presidente del Brasil



El general Eurico Gaspar Dutra, que ha obtenido gran mayoría en las elecciones presidenciales y que por consiguiente es ya Presidente del Brasil. Dutra era Ministro de Defensa Nacional en el Gobierno del Presidente destituido Getulio Vargas y ha mandado las fuerzas expedicionarias brasileñas que actuaron en el frente de Italia junto al V Ejército norteamericano y VII británico.

Serios disturbios en Méjico

HAN RESULTADO MUERTAS MAS DE 40 PERSONAS

Méjico.— Más de 40 personas han resultado muertas en León (Estado de Guanajuato) en los disturbios ocurridos en esta ciudad con motivo de la protesta de más de 500 personas que se manifestaron contra la toma de posesión del nuevo alcalde recientemente elegido.

Las tropas que custodiaban el edificio del Ayuntamiento hicieron uso de pistolas, ametralladoras y fusiles para rechazar a los amotinados.

Las noticias que se reciben de León registran 4 muertos entre los enemigos políticos del alcalde y la fuerza pública. La Cruz Roja mejicana ha manifestado que había recibido peticiones de auxilio de León, solicitando el envío de médicos y equipos sanitarios para atender a unos 300 heridos de arma de fuego.—Efe.

Los fondos recaudados para socorrer a los rojos españoles se emplean en la campaña comunista de Suramérica

El Comité Parlamentario de Actividades Antiamericanas espera descubrir su concreto destino

Nueva York.—El diario «Journal American» ha publicado una información en la que se anuncia que el Comité Parlamentario de Actividades Antiamericanas ha comenzado por investigar sobre el auténtico empleo que se ha dado a los fondos recaudados aquí en suscripción pública durante los últimos tres años en beneficio de los rojos españoles exiliados.

Dichas sumas ascienden a casi medio millón de dólares, del cual la mitad se envió a Méjico, donde solo reside, añade, un diez por ciento de los emigrados españoles.

La policía política norteamericana y en el departamento de Estado tienen una información —añade el «Journal American» según la cual la colonia roja española de Méjico participa activamente en la campaña destinada a sovietizar la América del Sur y que parte de estos fondos pueden haberse invertido en pagar las elecciones del candidato comunista en las últimas elecciones presidenciales del Brasil, donde dicho partido logró 600 mil votos.

Parte de estos fondos—agrega el periódico—parece que se es-

tán aplicando también a una campaña comunista para descolonizar la América del Sur, según instrucciones formuladas por el IX Congreso del partido comunista de Méjico, celebrado hace unos meses y al que acudieron delegaciones comunistas de toda Hispanoamérica.

Llego a Gibraltar el Ministro inglés de Educación

Tánger.—En avión precedente de Londres llegó a Gibraltar el Ministro inglés de Educación, Miss Ellen Wilkinson, acompañada de la Vizcondesa viuda de Resnde. Por la tarde a bordo de la lancha rápida de la R.A.F., desembarcó en Tánger.

El Ministro inglés y acompañantes fueron recibidos por el Cónsul General británico y esposa. Ellen Wilkinson pasará varios días en Tánger y continuará después en viaje aéreo para Malta al objeto de estudiar el nuevo programa educativo establecido en dicha Base Naval por la Marina.

Regresará a Londres al tiempo de asistir a la reapertura del Parlamento.—Cifra.

La Heredera del Trono británico



La Princesa Isabel de Inglaterra, figura que alcanza gran popularidad consiguiendo el afecto de su pueblo merced a los constantes contactos sin protocolo que realiza normalmente en Inglaterra. La Princesa Isabel, heredera de la Corona Británica ha prestado eficaz servicio en la guerra

«Polonia es hoy un país desesperado»

«Diga, por favor, todo lo desgraciados que somos»

RELACION DE UN PERIODISTA FRANCÉS

París. — La Prensa publica extensas relaciones sobre Polonia, a la vuelta de ese país ed un grupo de periodistas franceses. Uno de ellos dice que en un ciudad, un polaco, al saber que era francés, le dijo: «Diga, por favor, todo lo desgraciados que somos.» Polonia, dice el periodista, es hoy un país lleno de esperanza y de desesperación.—Efe.

La acción de España en Marruecos

Madrid.—El Boletín Oficial publica

JEFATURA DEL ESTADO.—Leyes sobre la concesión de suplementos de crédito al Ministro de la Gobernación de tres millones 609 mil pesetas destinados también a la acción de España en Marruecos, para satisfacer a sargentos y asimilados de la Guardia Civil, nuevos sueldos señalados por la ley de 17 de marzo de 1945, a partir del primero de enero. Dos por 433.750 para la acción de España en Marruecos para satisfacer el personal de la Guardia Civil las mejoras concedidas y pensiones de la Orden de San Hermenegildo.

Varios de 6.692.892 pesetas en total, también para la acción de España en Marruecos para satisfacer obligaciones devengadas y pendientes de pago correspondientes a los años 1940 a 1945, y uno de 17.947.000 pesetas con destino a satisfacer a la «Campaña del suministro de combustibles efectuados al Ejército de tierra, durante la pasada guerra de Liberación. Leyes por la que se declara a extinguir el Cuerpo de Remontistas, pasando sus servicios al Arma de Caballería. Ley por la que se organiza la Estadística Oficial y se crea el Instituto Nacional de Estadística.—Cifra.

VOZ del MOVIMIENTO

Sección Femenina

CONVOCATORIA

Para la Estación Preventoria de Gallarte, se va a nombrar un equipo de verano, los meses de Julio, Agosto y Septiembre, necesi- tándose para completar dicho equipo una camarada médica, y tres enfermeras de F. E. T. y de las J. O. N. S. con título de Maestra.

Las camaradas a las que interese dicha convocatoria podrán pasar por esta Sección Femenina (Gran Vía José Antonio núm. 13), donde se les informará detalladamente.

C. N. S.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION

Gremio Provincial de Maestros Albañiles de Baleares

Se recuerda a los Maestros Albañiles Agremiados de Palma, la obligación de pasar antes del día 20 del corriente por estas Oficinas, Avenida Alejandro Rosselló, n.º 103, 3.º izq. para retirar el Cupón de Atenciones Gremiales del 1er. trimestre. Palma a 4 de Enero de 1946.

S. E. M.

COLOCACION DE OPOSITORES

La Dirección General de Enseñanza Primaria ha ordenado con fecha de 22 último la colocación provisional y la relación de vacantes para los opositores a ingreso en el Magisterio Nacional, de 1945.

Las instancias serán cursadas a la Dirección General de Enseñanza Primaria por conducto de las Secciones Administrativas de la Provincia en que aprobaron los dos primeros ejercicios de la Oposición. La presentación de solicitudes se realizará hasta el 5 de enero inclusive, durante los días y horas hábiles de oficina.

Lo que se publica para conocimiento de los interesados. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Palma, 31 de Diciembre de 1945. — EL JEFE PROVINCIAL DEL S. E. M.

CRONICA DE SOCIEDAD

NECROLOGICA

En la villa de Santa Margarita, su pueblo natal, falleció ayer a la edad de 76 años, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, don Miguel Capó Amengual.

El finado dedicado desde largos años al comercio consiguió por su laboriosidad crear una posición y sus numerosas amistades encontraron en él siempre un colaborador para todo lo que redundara en beneficio de su pueblo natal.

A su familia toda, en especial a su hijo don Miguel Gerente de la Fábrica de Cerillas de esta ciudad y don José comerciante, como a su viuda doña Catalina Capó enviamos la expresión de nuestra más sentida condolencia.

RESTABLECIDO

Nuestro amigo el Jefe Superior honorario de Administración Civil y Licenciado en Filosofía y Letras don Emilio Tortosa Andrés se encuentra restablecido de la dolencia que le obligaba a guardar cama.

ASCENSO

Ha sido ascendido a Inspector de Segunda clase del Cuerpo General de Policía don Juan Valls Taronj quedando destinado en Palma de Mallorca.

DE VIAJE

Ha salido para Barcelona el Excmo. señor Gobernador Militar de Mallorca General D. Joaquín Gual Villalonga.

En la motonave Ciudad de Palma embarcaron para Barcelona el Abogado don Jaime Suau, don Antonio Sampol Llompart; don Miguel Palmer Vidal y don Miguel Muntaner Marqués.

Ha marchado a Barcelona, desde donde se dirigirá a Suiza, el Secretario de la Embajada de España en Berna, don Guillermo Nadal Blanes.

Se encuentra pasando unos días en esta isla don Carlos de Ferrater y su esposa doña Mary de Lambarrí.

Para pasar unos días al lado de su familia ha venido de Xauen nuestro amigo don Fausto Ferrer Sureda.

De Valencia llegaron don Esteban Rebassa; los doctores don Vicente y don Virgilio G. Peñaranda y don Bartolomé Mulet.

Anoche embarcó para Valencia el Jefe encargado de los servicios en los astilleros «Atlántida» de dicha capital don José Llompart Garcías.

Zona Aérea de Baleares

SERVICIO DE OBRAS ANUNCIO

Se admiten ofertas en la Secretaría de la Junta Económica de este Servicio hasta el día 10 a las 12 horas para la ejecución de la Albañilería correspondiente a la obra «INSTALACION DE UN GRUPO ELECTROGENO EN EL AERODROMO DE SON BONET».

Detalles y planos en la misma sita en la calle de Mateo Enrique Lladó.

El importe del presente anuncio será a cargo del adjudicatario.

Palma 3 de Enero de 1946.—El Secretario de la Junta Económica.— F. Juan Struck Isso.

REYES JUGUETES

Para Fútbol - Boxeo Tennis - Ping Pong Patines - Pelotas, etc., etc.

CASA CODINA (Junto al Borne) PALMA

Crónica de Palma

El domingo se celebrará la función de rogativas Los Reyes Magos de la Asociación de la Prensa

El Santo Cristo de la Sangre será llevado procesionalmente hasta la Catedral

El próximo domingo, día 6, a las cuatro y media de la tarde, a propuesta del Ayuntamiento y con la aquiescencia del Excmo. y Reverendísimo señor Arzobispo-Obispo de Mallorca y demás organismos interesados, se celebrará el acto de rogativas para impetrar del Altísimo el beneficio de la lluvia, que tanta falta hace a nuestra ciudad.

El acto consistirá en el traslado en procesión del Santo Cristo de la Sangre, que tanta veneración le tienen todos los mallorquines, desde su Capilla de la iglesia de la Anunciación a la Catedral Basílica y después será devuelta la venerada Imagen a su Camarín.

La Diputación Provincial y el Ayuntamiento asistirán en Corporación. También han sido invitadas nuestras primeras autoridades. El Alcalde, invita a todos los palmesanos a que se asocien y asistan a tan fervoroso acto, para que uniendo sus plegarias se obtenga la gracia del Señor, tan ansiada.

El recorrido será el siguiente: Salida de la iglesia de la Sangre calle de Jardín Botánico; Vía Roma; calles de Navarra y General Mola; Paseo del Generalísimo Franco; Conquistador; General Godeá; Plaza de la Seo; retornando después por el mismo recorrido. En la Santa Iglesia Catedral Basílica se rezará un Credo, sin que se pare la procesión, entrando por la Puerta principal y saliendo por la de la Almoina.

Acción Católica, cuidará de la organización y los que deseen asistir deberán estar con la debida antelación en la Plaza del Hospital.

La estancia de Su Alteza Real la Infanta Doña Mercedes en Mallorca

La Infanta doña M.ª de las Mercedes de Baviera y de Borbón sigue recorriendo la Isla, donde es muy agasajada. El día 31 comió en el Palacio de los Sres. Condes de Peralada y por la noche asistió al baile el Circulo Mallorquín, donde fué recibida por el Presidente. Anteayer día 2 visitó Manacor, las Cuevas del Drach y las Cuevas de Artá, acompañada de los Sres. Marqueses de Casa Ferrandell y sus hermanos. En Manacor visitó la Iglesia Parroquial entrando a los acordes del órgano y orando largo rato ante la imagen del Santo Cristo.

Visitó después la fábrica de perlas, donde fué obsequiada por el director propietario. Seguidamente Su Alteza se dirigió a las Cuevas del Drach, donde fué recibida por el propietario don Juan Servera quien le enseñó las bellezas que encierran las Cuevas. Por la tarde visitó las Cuevas de Artá firmando en los albums de honor. Ayer Su Alteza almorzó en casa de los Sres Condes de España.

CUPON DEL CIEGO

Sorteo de 3 enero de 1946. Primer premio de 25 pesetas al número 516. Premios de 250 pesetas a los números 16; 216; 316; 416; 616; 716; 816 y 916

EDICTO

Señor don Pedro Fontenla Maristany, Capitán de Navío y Comandante Militar de Marina de Mallorca e Ibiza.

HAGO SABER: Que se va a proceder a la formación del alistamiento para el reemplazo de 1947 para el servicio de la Marina de la Armada y recordando a los inscritos que cumplen los 19 años de edad en el año actual la obligación de acudir por sí o por persona que los represente a la Comandancia de Marina o Ayudantía a que pertenezca, durante la segunda quincena del corriente mes para comprobar que se halla comprendido en la relación preparatoria del alistamiento y reclamar su inclusión caso de no figurar en ella.

Lo que se hace público para general conocimiento. Palma de Mallorca, 1 enero de 1946.—El C. de C.—Comandante Militar de Marina Pedro Fontenla Maristany.

Ayuntamiento

VISITAS

Ayer entre otras, el Ilmo señor Alcalde recibió las siguientes visitas:

Ilmo. señor don Gabriel Palmer, Prototario Apostólico; don Felipe Montaner, Conde de Alba Real de Tajo, don Alfredo León, Inspector de Primera Enseñanza de Ibiza.

MULTAS

El señor Alcalde en virtud de denuncia recibida del Servicio de la Inspección Municipal Veterinaria ha sancionado con el máximo de multa, por expender leche en malas condiciones de salubridad a los siguientes individuos: Onofre Tous, Son Patx, Son Sardina. Juan Pocovi, Can Alzamora, (Pilar). Francisco Rigo, Sa Cova, (Pilar). Miguel Cañellas Calafell, Gaspar Bestard, 10, Son Sardina.

El señor Alcalde ha ordenado prosiga con todo rigor la inspección.

PRESENTACION

A fin de entregarles un documento, precisa se personen al Negociado de Reemplazos de este Excmo. Ayuntamiento los individuos que a continuación se relacionan:

Sebastián Monjo Alou. Vicente Torres Riera. Miguel Santadreu Oliver. Jaime Ballester Roig. Pedro Massanet Amengual. Pedro Alemany Serra. Pertenecen al Arma de Tropas de Aviación Segunda Bandera Independiente, Aeródromo de Son Bonet.

El S.E.U. por mediación del Servicio de Ayuda Juvenil, proporciona becas, plazas en comedores, y los libros necesarios a todos los que al estudio dedican sus afanes.

La felicidad de los niños «LA COCINA»

PARA SU MUDANZA CASA ROJALS NO LO OLVIDE LE GARANTIZARA SU TRASLADO SIETE ESQUINAS Tel 2227 CENTRAL EN BARCELONA CAMPO SAGRADO 21

REYES - JUGUETES KATIA

Religiosos

Santos del día

Primer Viernes en honor del Sagrado Corazón de Jesús.—San Telesforo.

CULTOS PARA HOY

Cuarenta Horas

Empiezan en San Miguel, en honor de Nuestra Señora de la Salud. Exposición a las cuatro y media de la tarde. A las 7 de la noche empieza solemne Triduo con sermón por el P. Miguel Tous Gayá, T. O. R., a continuación reserva de S. D. M.

—Empiezan en Santa Teresa, en honor de la Virgen del Carmen por varios difuntos. Exposición a las 3 de la tarde. A las 6'30 de la noche, rosario, meditación y reserva de S. D. M.

Actos Religiosos

En San Nicolás, empieza solemne Triduo que los Asociados a la Comunidad Reparadora consagran al Sagrado Corazón de Jesús. A las 7 rosario, ejercicio y sermón por el Rdo. P. Francisco Company, T. O. R.

—En la parroquia de Sta. Catalina Thomás, hoy viernes a las 18'30 Día de Retiro para A. C. Santo Rosario, examen, Plática, Visita práctica y reserva de Su Divina Majestad.

El tiempo

Servicio Meteorológico Nacional (Zona Aérea de Baleares)

ESTADO GENERAL DEL TIEMPO

a las 19 horas del día 3. Las altas presiones se encuentran en el Cantábrico y penetran formando dorsal a través de la Península Ibérica. Se han registrado lluvias en el ángulo S. E. de España. El cielo está muy nuboso excepto en las costas del Atlántico. Los vientos son algo fuertes.

PREVISION PARA EL MEDITE RRABNO

Tiempo inseguro. Cielo muy nuboso con alternativas. Pequeños chubascos aislados. Vientos moderados del primer cuadrante. Marejadilla o marejada.

OBSERVACIONES EFECTUADAS EN PALMA

a las 19 horas del día 3. Presión atmosférica: 764. Tendencia de la misma: Subiendo. Temperatura del aire: 11'4°. Humedad relativa: 75 por 100. Estado del cielo: Cubierto. Temp. máx. en 24 horas: 13'6°. Temp. mín. en 24 horas: 12'2°. Inclinación: 1 hora 5 minutos.

Sintonice usted hoy, viernes por la noche, a las 10'30 RADIO ANDORRA para escuchar un concierto BARBARA WARD Programa de música clásica PRODUCTOS DE BELLEZA DE PRESTIGIO MUNDIAL

A. BIBILONI

La casa de las buenas BICICLETAS expone el mejor surtido de España, en marcas, calidades y colores para todos los gustos y precios

BICICLETAS

de los nuevos modelos para NIÑOS y NIÑAS, Señora y Caballero especial. par regalos, equipadas con neumáticos

MICHELIN

En estas fiestas de Navidad, Año Nuevo y Reyes, visiten la GRAN EXPOSICION y aprovechen esta oportunidad ofreciendo el mejor obsequio navideño

Calle de Aragón, 14-16-18 Teléfono, 1705

Venta al por mayor y público PALMA DE MALLORCA

+ Don Miguel Capó Amengual

Falleció ayer en la villa de Santa Margarita a la edad de 76 años, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su afligida esposa Catalina Capó Cifre, hijos Miguel y José, hijas políticas Margarita Torrens y María Gil, hermanos Bartolomé y Maciana y demás familia, ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al Santo Rosario, que se rezará hoy a las 8 de la noche y seguidamente la conducción a su última morada, así como también al funeral que se celebrará mañana día 5 a las 10'30 en la Parroquia de esta Villa, por todo lo cual les quedarán sumamente reconocidos.

No se invita particularmente

Casa mortuoria: Alejandro Rosselló, 79. (Santa Margarita).

Prostitución del testimonio



EXPOSICION DE PINTURAS

Bernareggi-Bianes Vales

Esta tarde será inaugurada en las «Galerías Costa» una exposición de obras de los pintores Francisco Bernareggi y Pedro Bianes Vales, quienes gozaban en Palma de bien cimentado prestigio.

Conferencias

D. Medrano Balda, en el «Círculo de Bellas Artes»

Formando parte del ciclo organizado por el Club Taurino Mallorca con motivo de la exposición «La Corrida» de Quinto Caldentey, pronunció ayer noche ante nutridísima concurrencia, una conferencia el Director de «BALEARES» don Domingo Medrano Balda.

El tema de su disertación fue: «La mujer, el valor y la muerte en la poesía taurina».

Medrano la desarrolló ampliamente, con un sentido literario profundo y de aficionado entusiasta, intercalando en su charla composiciones poéticas de Federico García Lorca, Fernando Villalón, Moratín, Manuel Machado, Góngora y otros.

Una nutrida salva de aplausos subrayó las palabras finales del orador—justamente aquellas de García Lorca que son llanto por la muerte de Ignacio Sánchez Mejías—que fue después muy felicitado.

Hoy se cierra el ciclo de conferencias con parlamentos de don Juan Rosselló, Secretario de la Sociedad Taurina «El Ruedo» y Quinto Caldentey.

Mano ete reaparecerá en los ruedos mejicanos el día 12

Méjico. — Manoete se encuentra completamente restablecido y reaparecerá ante la afición mejicana el próximo día 12.

Los doctores Ibarra y Roja dispusieron que cesara la diatermia y el tratamiento de penicilina.

La Nochebuena la celebró Manoete en el comedor del hotel donde se aloja, acompañado de numerosos amigos y compañeros entre ellos Gitanillo de Triana y su cuadrilla.

El día 26 salió a la calle realizando una visita a la Basílica de la Virgen de Guadalupe ante cuya imagen oró durante bastante rato.

Este domingo asistió a la corrida de El Toreo.

des las responsabilidades de los cristianos en esta hora del Mundo. La desaparición de una fuerza cristiana sería una catástrofe. Basta ya de odios, malas inteligencias y divisiones. A construir. A coprendernos. A colaborar. A amarnos unos a otros, como nos amó Jesucristo ante toda cosa! (De «Razón» y «Fe»)

CAJEROS-PAGADORES

No abonen sueldo o jornal alguno, a partir de 1.º de Enero próximo, a individuos en edad militar que no presenten el justificante de haber pasado la revista anual del año 1945. De lo contrario incurrirán en la sanción que determina el Decreto de 20 de Septiembre de 1940.

Los Reyes visitan «LA COCINA»

CASA VALLES

Hoy presentación de la Orquesta **GODOY** de Barcelona conjuntamente con la pareja ideal

RODOLFO GALLARDO y PAQUITA MORENILLA

que entran en su triunfal 32 semana 32 de actuación en este salón

«TENEMOS SEGURIDAD DE QUE EL PUEBLO HONRADO DE UN PAIS CUALQUIERA ESTARIA BIEN DISPUESTO CON ESPAÑA, SI CONOCIERA LA VERDAD».

«ESPAÑA NO ESTA CERRADA, COMO CIERTAS NACIONES, YA QUE SE PUEDE IR ALLA DE BUENA FE PARA VER LAS COSAS POR PROPIOS OJOS».

«RESULTA VERDADERAMENTE COMICO Y TRISTE, A LA VEZ, VER PREGUNTAR A LOS EXTRANJEROS DONDE ESTAN LOS TANQUES QUE PATRULLAN POR LAS CALLES, SEGUN DECIA LA PRENSA EXTERIOR».

«SI YO PUBLICO LA VERDAD DE LO QUE SUCEDE EN ESPAÑA, MUCHOS DE ESTOS ANUNCIOS SERAN RETIRADOS... UN SECTOR DE NUESTROS LECTORES LO PERDEREMOS...»

Verdades y mentiras de corresponsales y Prensa extranjera

Es un secreto conocido de todos que las Agencias de noticias y las Empresas periodísticas más importantes son «cisternas polarizadas» y mediáticas, sea por los Gobiernos que las subvencionan fuertemente, sea por consorcios de intereses, escondidos, entre bastidores.

Si el hombre de la calle conociera—y luego no olvidara—todo ese gigantesco mecanismo oculto para manipular sus almas, quedaría horrorizado de esos «órganos de la opinión pública». Es fenómeno general que toda clase de empresas, por su naturaleza y por su magnitud, pueden rebasar los linderos de lo privado y convertirse en algo de interés público. Cuando se da el caso de lograr una especie de monopolio «de facto», llegan a ser un Estado dentro del Estado. Por eso, en evitación de colisiones, el Poder Público pacta con ellas, las nacionaliza o las suprime; lo que no puede hacer es ignorarlas. Tratándose de cosas materiales (objetos o servicios), como todo cae dentro de la esfera económica, cuya norma específica es el lucro—honesto en principio—, no extrañamos el ver en todas partes ese tira y afloja de la compraventa. Es la honorable actividad del comercio.

Lo que no se puede llevar a la lonja es lo espiritual, lo materialmente incotizable, como el honor, la virtud, la verdad, la gracia de Dios. Entre las cosas invendibles está la veracidad del testimonio y, por tanto, la probidad del periodista. El corresponsal de Prensa debe ser, por su profesión testigo fiel. Si al último de ellos se le echase en cara que alquilo su nombre para acreditar, con su testimonio otra cosa que la verdad, saltaría como herido por una bofetada. La verdad o la falsedad de las doctrinas de este Mundo de hoy tan relativista, mejor es no tocarla por ahora, pero la verdad o falsedad de hechos patentes o comprobables, sobre todo, cuando, como en el caso de la Prensa, se sigue la buena o mala fama de una persona o de una colectividad, con todas sus consecuencias, es algo que se resiste a la mercantilización, a la contrata, de tal manera que, si sucede lo contrario, experimentamos un choque, un acceso de asco; eso ya no se llama compraventa de servicios.

En una inmensa república, que hace de la libertad un culto, un diario publicaba contra España falsedades idiotamente crasas. Una persona dolidá, ella misma nos lo contó—escribió al director, le hizo una visita, le ofreció documentación de primera mano, irrefutable; le dijo que España no está cerrada, como ciertas naciones ya que se puede ir allá de buena fe para ver las cosas por propios ojos... «Mire usted—acabó por decir el director, sonriente—, hablemos claro: esto que no hay dignidad. Es como la «comercialidad» de las películas y tantas otras lacras de la sociedad actual. Y, entrante, muchas, muchísimas personas, para quienes la dignidad es de más precio que que la vida misma, como se ha estado repitiendo en todos los tonos en las propagandas de guerra, están siendo traicionadas y no pueden entenderse, a pesar de su buena voluntad, con otras muchísimas personas de no menos dignidad y buena voluntad, y todo porque, entre unas y otras, se interpone una muralla

de papel sucio, con la peor de las sociedades, que es la mentira. Tenemos seguridad de que el pueblo honrado de un país cualquiera estaría bien dispuesto con España si conociera la verdad; pero no se la quieren decir, porque muchas malas pasiones y el mercantilismo que las explota lo impiden.

El segundo caso se hizo del dominio público el día 30 de octubre último. El señor Lanz Luret, corresponsal de «Universal», de Méjico, mandó a su director la renuncia, como representante y consejero de dicha compañía periodística, si se insistía en suspender la serie de artículos sobre España, que había empezado a mandar. Al salir de Méjico, con destino a España, hizo constar que se proponía decir lo que viese «con sus propios ojos». En la primera crónica que mandó, fiel a su consigna—que es, por lo demás, deber elemental del periodista noble, manifestaba cierta tendencia a la comprensión y al acercamiento y todo hacia prever que en vez de las truculencias esperadas, iba a venir la espantosa noticia de que todo lo que veía en España delataba normalidad, estabilidad, laboriosidad y progreso. Cuando se disponía a enviar su segundo despacho, recibió de la «United Press» un telegrama de servicio, en que se le comunicaba que su segundo artículo sobre la situación actual de España no sería transmitido, «en cumplimiento de órdenes recibidas» «Ab uno disce omnes».

Los españoles, cualesquiera que puedan ser nuestras opiniones sobre el régimen actual, o ciertas particularidades de él, no podemos menos de sobreponernos a todo lo contingente y accidental, en vista de esa conjunción malévolá de silencios, calumnias, medias verdades y falsas perspectivas e interpretación con que se están difamando por el Mundo, a través de esta situación actual, muchas cosas muy esenciales de España. Ante todo, se exacerba nuestro sentido de independencia; ¡España para los españoles! Pero, además, aun quedándonos fuera de toda política, seríamos los hombres más desgraciados a la Divina Providencia si, en medio de tantos falsos testimonios, no levantásemos nuestra voz para desmentirlos, los que presenciamos la vida española.

Resulta verdaderamente cómico y triste, a la vez, ver llegar del extranjero amigos nuestros, y ya en la estación, mirando de un lado a otro, preguntar dónde están los tanques que patrullan por las calles, según se decía en la Prensa exterior, y al ver, al cabo de varias semanas de viajar, que todo el mundo trabaja en paz protestar indignados, por las campañas calumniosas de que somos objeto.

Un misionero español, que volvia enfermo de la India nos contó que, en vista de las noticias de la Prensa y Radio, creían era tal el estado de España, que el Superior de la Misión, con graves razones, le animaba a estar dispuestos, incluso, al martirio. Otra vez es un periodista extranjero, que ha estado de corresponsal en Rusia, del «Chicago Daily News», quien, al visitarnos por cierto tiempo y ver la Prensa española, publicó, en una crónica de un diario extranjero, que «el lector español está perfectamente informado de todo lo que ocurre en el Mundo, con un servicio de noticias tan digno de crédito y tan completo como el mejor», a diferencia de lo que se ve en Rusia. Todo esto lo sabemos los españoles, y no habría por qué decirlo aquí si no pensásemos en nuestros hermanos del extranjero, que se preguntan, ansiosos, qué hay de verdad sobre todo lo que se

nuestra cronica semanal de música UN EJEMPLO

De verdadero acontecimiento artístico puede tildarse esa serie de conciertos dados ultimamente en Valencia bajo la batuta del director extranjero Heinz Unger.

El Ayuntamiento de Valencia aprovechó de la presencia en la capital de España de ese director para organizar en su ciudad — una de las más cultas, capaces y emprendedoras de que disfruta España — y emprendedoras de que disfruta España — y con la colaboración de su orquesta municipal, unos cuantos días de conciertos varios y exquisitos.

Valencia, sabemos sobradamente, tiene categoría más que suficiente para albergar en su entraña toda demostración de cultura. El año entero, podemos decir, esclavizados a la verdad, está consagrado al noble arte de la música. Pocos serán los días que en sus programas notemos ausencia de aquélla. Valencia es todo un pueblo musical. Exceptuando Madrid y Barcelona, no hay quien pueda disputarle ni remotamente la supremacía sobre tal arte.

Diréis que todas las agrupaciones culturales poseen subvenciones espléndidas? Si. No cabe duda. La Corporación Municipal de Valencia aporta todo lo necesario para no ver caer en menoscabo y olvido una agrupación, cualquiera que élla sea.

El concurso de Bandas — comentado ya y discutido — del año pasado fué ejemplo vivo en toda la ciudad de Valencia de lo que es realmente su Excelentísimo Ayuntamiento. Seguramente, a no ser por éste, tampoco disfrutaría Valencia de una Orquesta Municipal como la que actualmente posee y con alto orgullo seguirá poseyendo.

La labor de la Orquesta Municipal juntamente con Heinz Unger fué un éxito rotundo. Las obras fueron interpretadas maravillosamente, según tenemos noticias. En uno de los conciertos de Apolo persentáronse el pleno romanticismo y el post-romanticismo con las figuras de Héctor Berlioz y Ricardo Strauss. De Berlioz fué interpretado «La Condación Feustos», «Fuegos Játuos», «Sifides», y «Marcha húngara», donde la orquesta lucióse a más no poder. De Strauss, su poema sinfónico «Don Juan». También Tchaikowsky tuvo preferencia, tocándose la «Quinta Sinfonía»... y fuera de programa — también los compositores españoles tiene derecho a interpretarse — el preludio de «La Revoltosa», de nuestro inmortal Chapi.

Un diccionario Enciclopédico de la Música está próximo a aparecer. En él se tratarán diversos temas: 1) Tecnología. Historia. Estética; 2) Biografía. Bibliografía. Teatro lírico; 3) Apéndice Anual. Cada tema corresponde a un volumen. Y se realiza bajo la dirección del publicista A. Albert Torrellas. No es una reedición como algunos podrán creer a tenor del diccionario musical publicado, pero ya en desuso debido a la renovación de valores y nuevos datos que actualmente se poseen, sino una nueva obra cuidadosamente compuesta y dirigida. Hablé con el castizo Sebastián Busquets — de Libros Mallorca — representante de esa obra en Palma, y auguró un entusiasmo evidentemente justo para la adquisición de aquélla. A los numerosos aficionados que cuenta nuestra ciudad, musicales, servirá, indudablemente para orientación y estudio, al mismo tiempo, de la obra y movimiento de los compositores españoles y extranjeros.

En San Sebastián la Schola Cantorum de Nuestra Señora del Coro reapareció en el Teatro del Kursaal para escenificar unas «Estampas de Navidad», obteniendo un clamoroso triunfo.

Colorido, gracia y movilidad tienen dichas «Estampas», cuyos actos y cantantes se animan en un ambiente propicio y tradicional. Los actores, hermanos Victoria, Navascués, Olazola y Otegui, supieron reflejar sus papeles. Lo mismo que las actrices, señoritas Urrita, Ochoteco, etc., y la señorita María Paz Urbietá, que supo encarnar magistralmente el papel de la Virgen María y alcanzó un ruidoso éxito cantando soberbiamente el solo del «Magnificat», de Bach, y la «Canción de Cunan», con acompañamiento de coro. Brillante revelación fué la de la señorita Ramona Aristizábal, quien con bien timbrada voz y fraseo exquisito interpretó un solo del «Mésias», de Haendel, y formidable el baritono Telleria.

Las tipleas, gustaron por su esmerado trabajo escénico, así como las danzas del grupo «Kilikia» y de Vicente Amunarriz, quienes tuvieron que repetir.

El «Aleluya» final hubo de repetirse varias veces, pues el público no se cansaba de ver aquel magnífico cuadro.

El coro, muy afinado y muy bien compenetrado en el «Magnificat», de Bach; en el «Mésias», Haendel, y en los «Villancicos», causando enorme sensación su disciplina y sus magníficas voces. La pequeña orquesta acompañó a las voces muy ajustada.

En Barcelona tuvo lugar el Concierto semanal correspondiente al ciclo musical organizado por la Emisora Radio España de Barcelona.

Este recital ha sido confiado al excelente violoncelista Gabriel Rodó, quien acompañado al piano por el maestro Rafael Gálvez, interpretará las páginas más esogidas, destacando la «Sonata», de R. Strauss; «Piezas de fantasía», de Schumann, y otras composiciones de Senallie, Couperin, Klengel y del propio ejecutante.

Las canciones para niños que el maestro Llongueras, en Barcelona, viene dando a conocer hace ya más de treinta años con sus discípulos del Instituto de Rítmica y Plástica de esta ciudad, han logrado una evidente popularidad por toda España.

GREMIO DE COMESTIBLES PARA REYES, LOS MEJORES JUGUETES

Una balanza automática «MAGRINA».

Un medidor para aceite «SATAN».

Y una báscula «TIPO 101».

Sindicato, 101 - M. Frau

DEPORTES

La defensa del Real Madrid



CORONA

Procede del Hércules alicantino. Actualmente ocupa el puesto de defensa izquierdo en el Real Madrid y candidato al equipo nacional en el que coincide con Aparicio en el mismo puesto y con ventaja indudable para el aviacionista. Corona es un jugador duro, de colocación y jugada impecables y de rapidez en las jugadas de peligro ante su meta. Compone con Clemente un firme vallador en el que se estrellan las jugadas de las delanteras contrarias haciendo de difícil consecución los tantos en su portería propia. Es el encargado de lanzar los «penalty» en el equipo, jugada que efectúa con verdadera maestría.

(S.O.C.)



CLEMENTE

Defensa derecho del Real Madrid. Es otro jugador de la cantera madrileña hecho en el Hércules de Alicante en compañía de Juanete, Corona y tantos otros. La presente temporada ha sido la de su consagración habiendo llegado en el momento actual a descolgar sobre Corona, su compañero de zaga. Aunque se le consideraba como un suplente de Querejeta pasó por méritos propios a ser el titular en el once merengue de que es ahora uno de sus más firmes e insustituibles puntales.

(S.O.C.)

Aumenta la expectación ante el partido Saguntino-Atlético Baleares

Se disputará el Trofeo "Índice Deportivo".-Ayer tarde hubo entrenamiento en Son Canals

No es necesario el dedicar muchos comentarios al partido que el domingo a las tres y media de la tarde, ebe jugarse en Son Canals, ya que sobre el mismo hay mucho ambiente en las peñas deportivas de la ciudad. Todos los aficionados saben de sobras que el Atlético necesita esos dos puntos para clasificarse, por lo cual el encuentro es todavía más decisivo que cuando la visita del Olímpico de Játiva que con su reciente victoria sobre el Constancia, hace que peligre la clasificación de los palmesanos.

Viene el Saguntino, decidido a llevarse los dos puntos en disputa, buena prueba de ello es que ha sido solicitado árbitro neutral, y que al parecer el Játiva, tiene algún interés en que los de Puerto Sagunto, saquen algún punto de Son Canals. Todo ello hace presumir que el domingo por la tarde en el campo de los oHstalets presenciaremos de nuevo un buen encuentro. Unos saldrán decididos a opr conservar el tercer puesto y los otros en busca de unos puntos que no necesitan, pero que no dejan de interesantes, ya que con ello había probabilidades de que fuesen dos valencianos contra un mallorquín en la fase intermedia.

Ayer por la tarde estuvimos en el terreno de juego del Atlético Baleares, en donde hubo sesión de entrenamiento a las órdenes de misterly Bonnin. Toos los jugadores se hallaban presentes, ya que no hay lesionados. Como en todas las ocasiones, se llevó a cabo una sesión de gimnasia, carreras, saltos y por último un partido entre dos combinados.

Al terminar el encuentro siempre amistoso, estuvimos en los vestuarios, preguntamos sobre el resultado del domingo, y la mayoría contestaron a un tiempo que se hacía lo posible para ganar. Les interesa mucho el jugar la fase intermedia, para —como dijimos ayer— demostrar su valía, frente a los equipos de «opostin», ya que al parecer serán los tres catalanes los que completarán el sexteto. Hubo quien dijo que si ganaban el domingo, en la «diguilla» no se conformarían con un tercer puesto, ya que se encuentran bien y «madie» les cogería desprevenidos.

Dejamos el campo de Son Canals y ya en la redacción, estuvimos pensando en lo que ganarían los aficionados de Palma, de que se clasificara el Atlético Baleares.

Ello llevaría consigo el que pudiesen presenciar varios encuentros con equipos de reconocida clase, como son los componentes del grupo catalán. Por ello no dudamos que la afición toda, no dudará en seguir prestando su ayuda al modesto club blanquiazul, no solo asistiendo a los partidos, sino animándoles en su «solitaria» lucha para ver de lograr para Mallorca un nuevo lugar en la II División.

El domingo deben darse cita todos los aficionados del deporte, ya que sus aplausos habrán de ayudar mucho a los animosos muchachos del Atlético palmesano, para conseguir una victoria frente al Saguntino. Esperemos que así sea, y que al final del encuentro podamos comentar lo que serán los próximos partidos de la fase intermedia de la III División Nacional de Liga.

Para el partido del domingo el Sr. Ferrer, editor del popular «Índice Deportivo» ha donado un

magnífico Trofeo que se adjudicará el vencedor del Trofeo entre el Saguntino y Atlético Baleares. Como hemos dicho anteriormente el partido dará comienzo a las tres y media de la tarde. A las 2'15 tendrá lugar la final de la Copa «Losada» entre los equipos infantiles del I. E. Provincial y Atlético Baleares.

Por la mañana a las once en punto, se celebrará un partido correspondiente a la «Copa Navidad» (Trofeo Martini Rossi), entre el reserva del Atlético Baleares y el España de Lluçmayor, el cual ha despertado mucho interés entre los aficionados.

Se nos comunica del Atlético Baleares, que para la entrada al Campo de Son Canals, en los partidos del próximo domingo será necesario la presentación del pase núm. 12, ante la imposibilidad de entregar a los señores socios el núm. 1 de 1946.

Temas de baloncesto

La técnica en la ejecución del tiro libre

Por Juan A. CAPARROS

Sobido es que cuando un jugador comete una falta personal técnica, es penalizado con el tiro libre. Por lo general, el que lo ha de ejecutar, lo realiza de forma rápida y apresurada, lo que trae consigo probabilidades de fallo. Nuestros jugadores se entrenan poco o nada en la transformación de estos castigos, que casi siempre en partido muy igualados, deciden la victoria. Esta falta de «seguridad» es la que hace que frecuentemente los defensas eviten tantos, cometiendo a sabiendas la falta, cuando saben que el tiro libre no es el fuerte de sus contrarios.

Mejor es perder algunos segundos y hacerlo todo con serenidad, aprovechando mejor el tiempo, que con una prisa que casi siempre malogra unos puntos, fáciles de aprovechar cuando se está entrenado y se conoce toda la técnica de la ejecución del tiro libre.

FORMAS

Existen dos formas: Una, dirigiendo el balón al aro, y la otra, al tablero. La primera da resultados positivos, pero exige en el

jugador un temperamento tranquilo y es aconsejable la segunda (con efecto o sin él) para los nerviosos. Tirará al tablero, sin efecto, aquel que no tenga agilidad de muñecas y no pueda imprimir, al darle rotación a la pelota, la dirección necesaria.

Para lanzar la pelota hay tres posiciones: a), sobre el pecho; b), bajo mano, y c), con extensión de brazos al frente. En la primera deberá cogerse el balón con seguridad, con los dedos bien abiertos y los pulgares haciendo presión en el hueco que se forma por la unión de las costuras. Conviene colocar en la mano más ágil (generalmente, la derecha) la abertura del balón, pues la menos ágil al hacer la extensión para lanzar la pelota, por su misma torpeza desarrollará una mayor fuerza en el instante de impulsarla. Teniendo en la mano derecha y a lo largo el dedo mayor la abertura cerrada por el tiento, la pelota queda bien asegurada, y en el momento de su salida, esa mano la retiene algo —no escapa con tanta facilidad—, ya que sale con rugosidades, que permiten su mejor control al efectuar el movimiento.

En la primera posición existe a variedad de tirar al tablero sin efecto; entonces eberán colocarse los codos pegados al cuerpo, y el balón tomado algo más abajo de los codos, con el tiento colocado arriba y hacia la cara, de manera que al lanzar la pelota, su propio peso la haga rodar hacia adentro.

Con la denominación de «bajo mano», se entiende la forma de sacar el balón con los brazos extendidos hacia el suelo. Este sistema es natural en aquella jugadores que tienen los dorsales muy desarrollados. Como este movimiento de elevar los brazos sin doblar los codos no es corriente practicarlo en nuestros propios movimientos naturales, al poco que se practique, se colocarán los dos brazos paralelos, y entonces no es necesario poner el tiento en la mano menos hábil. En las dos formas que hay de embocar la pelota esta se tomará con seguridad. No hay que olvidar nunca que la pelota, sea cual fuere el es-

NATACION

Las medallas al mérito deportivo de 1945 han sido concedidas a Enriqueta Soriano y al C. N. Sabadell

En su última reunión, la Federación Catalana de Natación acordó conceder las Medallas al Mérito Deportivo del presente año a la nadadora señorita Enriqueta Soriano y al Club Natación Sabadell.

No es necesario destacar los méritos que Enriqueta Soriano reúne para hacerse acreedora a tal distinción. A su largo historial, cuajado de títulos y records y a su ejemplar conducta deportiva, ha juntado este año último sus magníficas actuaciones en los Campeonatos de España, a los que acudió a ruegos de la Federación, para completar el equipaje falto de algunas figuras, impreviando un entrenamiento lo que no la impidió obtener los títulos de 400 metros y gran fondo.

El C. N. Sabadell viene distinguiéndose de años en el fomento de la natación. Mantiene un equipo de acuático que todos los años se clasifica en los primeros lugares del Campeonato regional y esta temporada última lo mandó a Zaragoza, al torneo

nacional, a pesar de no contar con subvención alguna. La temporada de la natación sabadellense ha sido intensísima supe rándose varias marcas y organizándose gran número de festivales. Es el Club que mejor ha cumplido sus obligaciones federativas en el curso del año.

Las minas de diamantes más ricas del mundo

HAN SIDO DESCUBIERTAS EN BRASIL

Río de Janeiro. — Se han descubierto en el Brasil unos yacimientos de diamantes, que son considerados como los más ricos que se conocen hasta ahora. Fueron hallados en las tierras occidentales situadas cerca del canal Sao, tributario de río Paranaíba, y según ha declarado Lauro Melo, miembro de la Unión Diamantífera, se han encontrado diamantes valorados en 500.000 dólares. El río Paranaíba desemboca en el río Paraná, que va al estuario del río La Plata. Esta región es famosa por los diamantes y durante la guerra hubo una gran demanda por parte de las potencias del Eje. — Efe

Servicio aéreo entre Londres y Buenos Aires

PODRA HACERSE EN UN SOLO DIA

Río de Janeiro.—A las 22'15 hora de Greenwich, ha llegado a esta capital el avión «Starlight» que ha realizado el vuelo Londres-Río de Janeiro en 32 horas 15 minutos.

Hoy el «Stalight» proseguirá viaje a Montevideo.

El Mariscal del Aire Bennet que manda el aparato, ha declarado que el servicio será semanal tras un periodo de seis semanas de experiencias, con las cuales se demostrará que el servicio podrá hacerse en un solo día para cubrir el trayecto Londres-Río de Janeiro en medio día y Río-Buenos Aires en el otro medio.

Baloncesto

PARTIDOS Y ARBITROS PARA EL PROXIMO DOMINGO DIA 6

Segunda categoría

Campo del C. D. Patria a las 4: MAESTRANZA-PATRIA
Arbitro Sr. Piña, Anotador Sr. Mulet.



A "CHINZ" NO LE SUPERA NINGUNA MARCA EXTRANJERA

Lavar hoy para REMENDAR MAÑANA

Con un jabón poco adecuado para prendas delicadas, usted además de lavar tendrá el trabajo de reparar los estragos que las materias cáusticas produzcan en sus sedas y lanas. Y aparte de la doble tarea, si echa cuentas, verá cuan elevado le resulta el presupuesto de medias y ropas finas.

Con «CHINZ» en laminillas podrá lavar indefinidamente hasta aquellos encajes de incalculable valor que no haya querido nunca confiar a la incógnita que casi siempre encierra el agua jabonosa.



JABON PARA EL LAVADO DE PRENDAS DELICADAS

Es un producto GOTADAMBAR

Domingo a las 3'30 tarde - Campo SON CANALS

Saguntino :: At. Baleares

Disputándose el Trofeo "Índice Deportivo"

¡UN REPOKER DE ASES!

En el Teatro Lírico

DOMINGO, 6 A LAS 11'30 MAÑANA

Bonet de San Pedro :: Joaquín Escanellas

Josita Tenor :: Miguel Vicens

Francis Ramirez

ESPECTACULOS

TEATRO

PRINCIPAL

Despedida de la Compañía con "¡ATREVETE SUSANA!" de Ladislao Fodor

Con las funciones de ayer en el Principal se despidió el conjunto Martí-Pierrá que, con cariñosa acogida del público, ha hecho la temporada de Navidad. La obra seleccionada para la función de despedida fue la aplaudidísima comedia del húngaro Fodor, titulada «Atrévete Susana». Obra ingeniosa de diálogo, muy desenfadada y graciosa en las situaciones.

Muy bien escogida entre las del repertorio, pues esta comedia, por sus valores permanentes de humor e inteligente construcción teatral, se adapta perfectamente a los elementos de que el conjunto dispone y puede ser ofrecido bajo un reparto eficazísimo. Todos sus intérpretes le hicieron con alegría y acierto constante. La señora Martí de Pierrá hace una Susana graciosa, piñante, con un papel que es toda una creación por el ángel y la simpatía en el derrochadas. Luisa Muñoz— en el papel de Oly, la otra figura femenina de la obra—, exquisita. De las partes masculinas, en justicia, hemos de apuntar los nombres de todos cuantos integran el reparto, ya que por su bien hacer a nuestro aplauso son acreedores. Estos son los señores Pierrá, Goróstegui, Balaguer Medrano y Medel. Todos ellos y a su cabeza el señor Pierrá, muy discretos, en el más amplio y justo sentido de la palabra.

La obra fue muy dignamente presentada y el público, que disfrutó con la comedia, aplaudió entusiastamente a todos sus intérpretes.

En la función de la noche, al final de la obra, el señor Pierrá dirigió unas palabras de gratitud al respetable y, dijo, que con sólo el propio trabajo se lo podía agradecer, anunciando un breve recital de Amparito Martí, «que lo hace muy bien» y de él mismo que, al decir de un crítico, lo hace de manera muy molesta. (Este crítico, tan disparatadamente exigente, es el de nuestro diario y yo en su nombre debo agradecer al señor Pierrá se acordase de él en noche tan memorable como la de ayer.)

Acto seguido Amparito Martí, con mucho fuego y el señor Pierrá recitarán diversas composiciones poéticas. Dichas tal y como

no había anunciado este último. Es decir muy bien por parte de Amparito y muy etcétera, etcétera por parte del señor Pierrá. Calurosos aplausos sonaron de nuevo en la sala y, definitivamente, cayó el telón.

Bonet

ESTRENO DE «ENAMORADOS»

La maravillosa película realizada en tecnicolor «Enamorados» interpretada por la famosa Jeanette Macdonald y Nelson Eddy, será hoy estrenada en el Teatro Principal y Cine Rialto.

Se trata de una opereta presentada con extraordinario lujo y acompañada de una música verdaderamente deliciosa que se presta para que los dos cantantes citados luzcan su arte en bellas canciones ciertamente ambientadas.

La reaparición de la admirada y guapa Jeanette Macdonald y los notables artistas que la acompañan en este film, Frank Morgan, Florence Rice, Mischa Auer y Herman Bing, hace sea esperado con interés por los amantes del séptimo arte y también del lírico, el estreno de «Enamorados», el más logrado film en tecnicolor.

Gran surtido en juguetes «LA COCINA»

Transportes - Mudanzas Galmés

Felipe Bauzá, n.º 8-Teléfono 1330

Mudanzas a 25 pts. hora

2 ENERO INAUGURACION KATIA

LOS REYES

Hace 3 días que no salen de la Exposición con libre entrada que realiza la casa ELECTRO - RADIO calle San Felio, 22

REYES

Gran surtido en Libros de Cuentos en la Librería «MAGERIT» Pelaires, 1

TEATRO PRINCIPAL

SALON RIALTO

HOY VIERNES DIA 4 ENERO 1946
METRO GOLDWYN MAYER
PRESENTA

La sensación del día: JEANETTE MAC DONALD
EN DESLUMBRANTE
TECNICOLOR



ENAMORADOS
(SWEEP REARER)
DIRECTOR: W. S. VAN DYKE II

Escenas deslumbrantes por su lujo y riqueza de colores!!
Un exquisito desfile de modas en mágico tecnicolor!!!!
¡¡¡TEL APOTEOSIS MUSICAL EN TECNICOLOR PARA 1946!!!

El cine español en 1945 La Gran Fiesta de Reyes en TROCADERO

Por Rafael de Urbano

EN medio de grandes superproducciones extranjeras, algunas maravillosas en color, y de lo mejor que encuentran y pueden traer los distribuidores de la producción de otros países, a las las que además hemos dado el verbo español, nuestras pantallas en el año 1945, que se abrió con el sabor espléndido del estreno a todo honor aquí en Madrid de «Inés de Castro», han proyectado realizaciones españolas de tipos tan distintos como «El Fantasma y Doña Juanita», «Espronceda», «Bambú», «Un hombre de negocios», «Una sombra en la ventana», «La luna vale un millón», «El camino de Babel», «Tarjeta de visita», «Garbancito de la Mancha», «Tierra sedienta»...

Y yo quisiera me respondiesen con sinceridad todos los espectadores del cine en España, que es como decir todos los españoles de 15 años para arriba: ¿No dice nada este conjunto de películas? La producción cinematográfica española ha abordado el drama, y la comedia; lo simpático, y lo trágico; lo agradable y lo grandioso a la vez que lo gracioso y cómico, con calidad artística y perfección técnica. No es preciso que señale nombres. Cada uno recuerda ahora al leer entre las películas españolas que ha visto a los directores, y músicos, e ingenieros de sonido, y operadores, y artistas, que cumplieron y supieron proporcionarle un bello o ameno espectáculo... Y ¿verdad que nuestro cine arroja un gran esfuerzo por crear belleza? Hemos asistido en 1945 a la culminación de un gran esfuerzo por crear, frente al mundo real, un mundo ideal, un mundo de imágenes ansiosas de satisfacer los sentidos, el espíritu y el corazón de los públicos.

Es indudable, pues, que el conjunto de películas españolas estrenadas en 1945, donde hasta aparece una larga en color de dibujos animados que coloca a España en el segundo lugar del mundo, señala a nuestra Patria sobresalientemente preparada para producir en calidad. Ningún sincero aficionado a ver películas podrá negar que lo ha percibido. Al término del año 1945 esta es una verdad que sólo podrán negar los contumaces enemigos, «cinematóforos» por «swing», de la producción nacional.

Pero en el mundo entero el cine moviliza cantidades exorbitantes. Se indica como capital invertido en esta industria unos tres mil millones de dólares, de los cuales corresponden más de dos a la industria cinematográfica norteamericana. Los espectadores de cine, por otra parte, se elevan a 250 millones... En España son varios cientos de millones los que están destinados al desenvolvimiento y producción cinematográfica. Por lo tanto, la explotación tiene ante sí un campo extensísimo que no tenemos abarcado, ya que hablan el español muchísimos millones de espectadores de cine del mundo, y no llegan hasta todos ellos las producciones cinematográficas españolas. Esto es lo que hay ante el cine español al comenzar el nuevo año de 1946. Es preciso conjugar la cantidad con la calidad en un orden perfecto al margen de utilidad que permita la explotación. Es decir, que hay que cimentar en fuertes bases industriales lo que hasta ahora ha sido empresa de óptimo empuje gracias a una acción proteccionista admirable del Estado.

No basta ya al productor español tener medios económicos para producir una película. Precisa una preparación. Y ya no es bastante el mercado español. Las fronteras han quedado libres del espectro terrible de la guerra la paz enlaza a las naciones, y una multitud de seres extraordinaria tiene hambre de pan y de arte. ¡He aquí que momento tan interesante se abre ante el cine español en esta coyuntura de 1945-1946! Por otra parte no olvidemos a América.

Claro que tenemos muchos problemas que abordar, y resolver. Por ejemplo: la fabricación de celuloide. El prepararnos convenientemente y aprisa para la producción en color. Más..., esto no lo considero, sin embargo, de tanta importancia como la necesidad de que la industria cinematográfica española arraigue ya de tal forma que pueda continuar desarrollándose sin el auxilio de la protección estatal. Porque, por lo demás, el conjunto de películas estrenadas en 1945, señala bien claro que los españoles nos propusimos hacer cinematografía, y en unos años —1939, 1940, 1941...—, logramos hacerla en cantidad, disponiendo los Estudios para abordar este propósito; y después en otros —1943, 1943, 1944, 1945—, se coronó felizmente la necesidad de producir cualitativamente. ¿Qué falta? Al cine español ahora mismo sólo le falta proponerse ampliar sus posibilidades de explotación. Con ello se asentará sólidamente e nel mercado internacional, y su conversión en una auténtica industria será definitiva.

La más moderna técnica periodística al servicio de la cinematografía española. Los más bellos fotogramas de las mejores películas Nacionales y extranjeras. Lea usted el número extraordinario de

"Primer Plano"
que aparecerá en fecha próxima.

TROCADERO

FIESTA DE REYES

Organizada por la
Asociación de la Prensa

REGALOS - ATRACCIONES
ORQUESTAS

Domingo día 6 a las 10'30

En TITOS • TERRENO
Teléfono 1044

los Jueves, Sábados y Domingos tarde y noche

Bonet de San Pedro y su conjunto

La Gran Fiesta de Reyes en TROCADERO

La organiza la Asociación de la Prensa

Se celebrará el domingo a las 10'30 de la noche

Nuevos y valiosísimos ofrecimientos han llegado ya a la Asociación de la Prensa de Baleares para su gran Fiesta de Reyes que se celebrará como es sabido en los Salones de Trocadero el próximo domingo día 6 a las 10'30 de la noche.

Además de las orquestas «Los Trashumantes» y «Trocantes» la gran bailarina Luisita Vélez, cedidas por la Dirección de «Trocadero», el Empresario de «Titos» señor Capllonch ha prometido la asistencia de «Bonet de San Pedro» que actúa en su local del Terreno. También la formidable pareja de baile «El diamante blanco» y Carmen Mar, tomarán parte en la Fiesta.

Decimos tan solo las atracciones y orquestas con que se cuenta en firme; otras muchas se sumarán sin duda a esta espléndida velada que será en realidad una repetición de aquel inolvidable «Desfile de estrellas» que, por inconvenientes surgidos, no ha podido celebrarse en un teatro de esta capital.

Ha comenzado la reserva de mesas, y todo hace presagiar una magnífica Fiesta de Reyes. Para que así sea la Asociación de la Prensa multiplica sus esfuerzos.

Guía del espectador

- CINES**
- ACTUALIDADES**
Desde las 4: Imágenes, complementos y noticieros
- ASTORIA**
Desde las 3'30: «Sabotaje» por Priscila Lane y Robert Cummins y complementos.
- AVENIDA**
Desde las 3'30: «Sabotaje» por Priscila Lane y Robert Cummins y complementos.
- BALEAR**
Desde las 3'30: «Andrés Harvey se enamora» por Lewis Stone Mickey Rooney y Judy Garland y complementos.
- BORN**
Desde las 4: «Saludos amigos» y «Tu y yo» por Irene Lunne y Charles Boyer.
- DORADO y FANTASIO**
Desde las 3'30: «Los hijos de la farándula» por Mickey Rooney y Judy Garland, y «Tarzán y su hijo».
- HISPANIA**
Desde las 3: «Saludos amigos» con el Pato Donald y José Carioca; «Tarzán en la ciudad muerta» y «No-Do».
- LIRICO**
Desde las 4: «Andrés Harvey se enamora» por Lewis Stone, Mickey Rooney y Judy Garland y complementos.
- METROPOL**
Desde las 3'15: «Dos mujeres y un amor» por Carole Lombard y Cary Grant, y «Enviado especial» por Joel Mc Crea y Laraine Day.
- MODERNO**
Desde las 3'30: «El hombre de hierro» por Richard Dix y «La cuadrilla del crimen» por John Lodge.
- ORIENTAL**
Desde las 3'30: «El hombre de hierro» por Richard Dix y «La cuadrilla del crimen» por John Lodge.
- PRINCIPAL**
Desde las 4: «Enamorados» por Jeanette Mac Donald y Nelson Eddy y complementos.
- PROTECTORA**
Desde las 4: «Ruta de Singapur» por Dorothy Lamour, Bob Hope y Bing Crosby, y «La sombra de una duda» por Teresa Wright y Joseph Cotten.
- RIALTO**
Desde las 3'30: «Enamorados» por Jeanette Mac Donald y Nelson Eddy y complementos.

FESTIVAL
de música moderna

El próximo domingo día 6, a las 11'30 de la mañana, organizado por la Dirección de Titos, se celebrará en el Teatro Lírico un gran festival de música moderna, en el que tomarán parte los mejores conjuntos.

Musilandia, Los Trashumantes y Bonet de San Pedro con su cuarteto vocal y su ritmo, son los elementos que formarán el programa de este magno acontecimiento.

En él serán ofrecidos al público no solo las más interesantes novedades de este género musical, sino que en acto de consideración a los aficionados se ofrecerá una selección de las composiciones más solicitadas por éstos.

Entre los aficionados a la música moderna, reina verdadera espectáculo.

KATIA
CALVO SOTELLO, 43, frente Farmacia Femenias (TERRENO)

Un homenaje a "La Argentinita"

Dos mundos bajo tus pies. Tú, revólvera de España, enuelta en cielo y Laurel.

¿Qué hueco robas al aire cuando alzas sobre el tablado la mariposa del baile!

Frontera de dos quereres, tus pies y tu voz en vilo. ¿Quién pudiera detenerte!

Sobre el fondo de tus sueños la con tus castañuelas. ¿En pie, la gracia del cielo!

¿Eras de España un suspiro? En un barco de cipreses por todo el mar te han traído.

No hay epitafio que pueda contener en sus palabras al espíritu que vuela.

José AGUILAR

En juguetes, lo mejor «LA COCINA»

Anuncios telegráficos clasificados

Hasta 10 palabras, 2'50 ptas. Cada palabra más, 0'25 ptas. - Los anuncios con referencias en esta Administración, aumentan un 50 por ciento

Estos anuncios se reciben en la Administración de BALEARES, calle Danús, n.º 2, Teléfono 1745, en cualquiera de las 24 horas del día. Por correo pueden remitirse a: «BALEARES - Apartado 22 - Palma de Mallorca» - Fuera de Palma pueden encomendarse a nuestros Corresponsales locales.

VENTAS
Ningún artículo usado podrá venderse según lo dispuesto en la legislación vigente, a mayor precio del 80 por ciento señalado en la tasa.

REYES para un regalo de gusto Cachorros Cocker Spaniels, pura raza. Relojería Argentina, Concepción, 10.

SE VENDE motor industrial con gasógeno, 18 caballos, marca Puigné y Buronat. Informes: Príncipe, 11. Porreras.

BALEARES es el único rotativo del archipiélago y la publicación de mayor tirada. Su publicidad es la más efectiva que puede realizarse.

VENDO tienda comestibles y carbonería. Informes: Reina M.ª Cristina, 72, bajos d.ª.

VENDO Citroen Cabriolet 5 caballos, inmejorable estado neumáticos nuevos. Informes: Dureta, 42. Inca.

VENDO primer piso libre inquilino centro Palma. 41 mil pesetas. Hostales, 24 1.º de 12'30 a dos.

Vd. quiere que sus anuncios sean leídos por el mayor número de personas. Anuncie en BALEARES.

SE VENDE. Dos prensas y moldes para la fabricación de tacos goma, todo nuevo, dos mesas de juego. Carretera Son Serra. Café Son Cotoner.

COMPRAS
ORO Y PLATA pague todo su valor San Miguel, 73, entresuelo.

SE COMPRARIA noria de hierro usada, en buen estado. Informes: «Gestoría Mallorca».

HUESPEDE:
FUNCIONARIO del Estado desearía pensión en casa particular, larga estancia. Informes en «Calzados Dados». C. A. Clavé, 19. Palma.

Todas las clases sociales, todas las profesiones, todos los ramos del comercio y de la industria tienen en BALEARES su portavoz y su órgano informativo. Si anuncia Vd. en él tiene la seguridad de que su oferta o su demanda serán recogidas.

DESEO dos huéspedes, toda pensión. Razón esta Administración.

HOTEL MADRID, Pensión 22 pesetas. Comida excelente. Boquería, 29. Barcelona.

FAMILIA castellana admitiría matrimonio, caballero pensión. Héroes Manacor, 56, 2.º.

TRASPASO
FRASPASO piso céntrico con negocio de confecciones. Admito socio Calle S. Miguel, 128, 1.º-2.º.

No se desespere Vd. buscando por sí mismo la solución a sus problemas. Confiarlos a sus amigos, les origina molestias con dudoso éxito. Entre los lectores de nuestro periódico habrá, sin duda, quienes puedan solucionarlos.

ENSEÑANZAS
MECANOGRAFIA. Enseñanza completa, horas convenientes, 25'00 ptas. mes. Gráfico, Valldorri, 8.

La sección de Anuncios telegráficos es una de las más leídas de cada periódico. Anunciar en ella es realizar una efectiva publicidad.

CLASES de francés e inglés. Informes: Teléfono n.º 1671.

DOY LECCIONES particulares de francés. Informes: Lonjeta, 29 2.º-2.ª.

LICENCIADO, clases particulares Bachillerato, Estado, Derecho. Honorarios módicos. Informes: Librería Escolar, Plaza Cort 4.

ALQUILERES
BAJOS, adecuada a comercio, inmediaciones Plaza San Antonio. Informes: Pl. San Antonio, 48-2.º.

La situación interior de Italia es muy delicada

El Comunicado de Moscú ha defraudado, excitando a la opinión general

Roma. — La batalla que días pasados libraron en el mismo centro de Roma monárquicos y republicanos y comunistas no es un episodio aislado que refleja el estado general de la opinión de este país, más excitada desde que el contenido del comunicado de Moscú defraudó a todos. Es por el contrario un dato más que corrobora la opinión de los que vienen sosteniendo que no obstante las apariencias, existe en este país una crisis mucho más aguda que se manifestará sucesivamente en actos como el de la Plaza Fiorenza, lugar del encuentro entre monárquicos y comunistas que es hasta ahora el de mayor gravedad de cuantos se han producido, pero no el único grave.

na menos preocupaciones: El trabajo de paz; en el que se espera que Italia sea objeto de un trato diferente al de los Países Satélites. (De Radio Nacional).

Préstamos de Nupcialidad

La distribución de los Préstamos de Nupcialidad establecidos por el Estado por Decreto de 22 de Febrero de 1941 y regulados por la Orden del Ministerio de Trabajo de 30 de Enero de 1943, se efectuará con arreglo a las condiciones de este Concurso que la Caja Nacional de Subsidios Familiares convoca entre trabajadores de la provincia de Baleares que se propongan contraer matrimonio dentro del mes de Enero de 1946, con arreglo a las siguientes bases:

- 1.º Los préstamos que se entregan a los trabajadores de ambos sexos que contraigan matrimonio en el referido mes serán:
 - a) De 2.500 pesetas para solicitantes varones asegurados en el Régimen de Subsidios Familiares.
 - b) De 5.000 pesetas para solicitantes mujeres que hayan trabajado durante nueve meses como mínimo en los dos años anteriores a la fecha de la celebración del matrimonio y se comprometan a renunciar a su ocupación laboral y a no tener otra igual o análoga en tanto su esposo no se halle en situación de paro forzoso o incapacitado para el trabajo.
- 2.º Los requisitos que se exigen para tomar parte en este Concurso son los siguientes:
 - a) Que ambos contrayentes sean solteros.
 - b) Que en la fecha de la celebración del matrimonio tengan menos de 30 años de edad los varones y de 25 las mujeres.
 - c) Si se trata de ex combatientes o ex cautivos, la edad máxima para concursar será de 40 años, ampliándose en este caso la de los futuros cónyuges hasta 35.
 - d) Que el ingreso total por todos conceptos de los futuros cónyuges sea inferior a 10.000 pesetas anuales.
 - e) Que se propongan residir en esta provincia después de casados.
- 3.º Las instancias se extenderán en los modelos impresos que facilitarán las Oficinas de Subsidios Familiares y las O. N. S. Locales y deberán presentarse en la Delegación provincial del Instituto Nacional de Previsión, sita en la Plaza Weyler, número 7, hasta el día 30 de Noviembre corriente, antes de las 13 horas.
- 4.º En igualdad de circunstancias, tendrán preferencia para obtener los préstamos:
 - a) Quienes tengan a su cargo padres sexagenarios sin recursos, y preferentemente si éstos no fuesen beneficiarios del Régimen de Subsidios de Vejez.
 - b) Las mujeres cuyo puesto de trabajo, al quedar vacante, pueda ser ocupado por un varón.
 - c) Los que amparen en el nuevo hogar a hermanos menores de 14 años, en todo caso, o a familiares hasta el segundo grado que se hallasen impedidos para el trabajo y no percibieran Subsidio ni renta de ningún género.
 - d) Los que ostenten el título de ex combatiente o ex cautivo.
 - e) Estos préstamos no devengarán interés y su amortización se hará mediante entregas mensuales a la Caja Nacional de 25 o 50 pesetas según la cuantía del préstamo concedido. Los préstamos disfrutaran de una bonificación del 25 por 100 del saldo pendiente por cada hilo nacido del matrimonio, siempre que continúen vivos los anteriores.
 - f) El importe del préstamo deberá destinarse por los prestatarios a la constitución del hogar familiar y al pago de los pactos del casamiento conservando a disposición de la Caja Nacional la justificación de su inversión.

Palma de Mallorca, 2 de Noviembre de 1945. El Delegado Provincial.

TRABAJADOR CON FAMILIA NUMEROSA

Presentando el título que te acredite como tal en la Delegación del Instituto Nacional de Previsión, obtendrás un aumento del diez o el veinte por ciento en el Subsidio Familiar que vienes percibiendo.

GENIO Y FIGURA

Por Félix García Blázquez

ESTO declara la sentencia popular, refiriéndose a los individuos; y de los individuos, a las cualidades de que positiva y permanentemente se acompaña. Lo mismo, pero bajo el ángulo de visión de lo que al individuo le falta, expresa el otro refrán que reza así: Lo que natura no da Salamanca no presta. Y eso que Salamanca es en el seno de la creencia popular, la más alta sede de la humana sabiduría.

¿Pero que es genio y que es figura? ¿Son lo mismo? ¿Por qué entonces emparejarlos conjuntamente bajo una misma categoría y función gramatical? Con uno de ellos bastaba, de ser iguales. ¿Acaso son diferentes? Puesto que el refrán habla del genio y la figura, se merece la pena parar reflexivamente la atención sobre ambos términos, buscando la significación diferencial del uno para con el otro. No por simple afán de afiligranados ejercicios interpretativos, sino con vistas a contribuir al enriquecimiento de nuestro juicio actual a fin de que las diversas realidades humanas lleguen a ser cabalmente conocidas. Hoy, que con tantísima frecuencia la verdad de los hombres y de los pueblos es víctima de la torpe ofuscación, de la saña rencorosa, del sentimiento innoble que se complace en rebajar a su propia mezquina talla gris lo positivamente grande y esplendoroso. Hoy, se hace menester afilar el juicio crítico de que lo bueno y lo malo, confundido en revuelto montón, sea arrastrado por la riada, bajo un mismo marchamo de reprobación aparentemente justificada. Misión del juicio es discernir. Y no se discierne cuando se dice de una ciudad que toda ella son alcantarilla si se la conoce, a todas luces, adornada de los palacios más soberbios. Tampoco se discierne si se juzga unilateralmente lo contrario.

Este refrán de la vieja sabiduría española ya en sí mismo es indicio del espíritu que le inventó, le acogió y le asentó con validez universal en los ámbitos humanos de nuestro pueblo. Y lo mismo tiene aplicación para las personas individuales que para las comunidades. Persona y pueblos dicen de poseer, pues, un genio y además una figura, de los cuales se acompañará, hasta la hora de morir. Que también a los pueblos cuadra un específico acabamiento.

Reflexionando sobre el refrán nos asaltan dudas acerca de si el genio equivale acaso a fisonomía moral, en tanto que figura sería equivalente a fisonomía física. Querría entonces significar el refrán que ya de origen contamos con un temperamento y un carácter, con una gracia y una naturaleza, permanente cuño de las circunstancias transitorias de la vida.

Sin descartar que sea plausible la anterior interpretación,

Un grave y emocionado interés nos mueve a colocar el refrán antedicho a otra luz como la gema, cuyos destellos no pueden brillar en la oscuridad ni bajo la ayuda de una iluminación marchita. Una gema de mil quilates en el seno de un potente foco de luz estalla en mil reflejos; pero a medida que la luz se atenúa sus destellos se apagan.

De toda visión, además del objeto, forman parte la perspectiva y la luz. Así la torre puede ser vista en la perspectiva del águila o en la perspectiva de la rana, a la luz diurna o a la luz nocturna. Esta última es la que aprovechan los mochuelos y las lechuzas, que, si poseyeran facultad del habla, dirían de las torres que son unas ciertas cosas con muchos agujeros, y ello sería verdad a sus ojos. Porque la visión es multiplicativa de la verdad de las cosas, en cuanto que tiene lugar en función de la luz reveladora. Por lo que cabe al menos el intento de situarse en el seno de la luz más clara, con el propósito de dar en la visión más sublime. Sublimación verificativa es lo que le aconteció a la persona de Sócrates en la luz del alma egregia de Platón. No confundamos jamás sublimación con desfiguración. Sublimación es visión en la luz más amorosa, clara y reveladora. La inteligencia y la luz cooperan en este caso a producir la objetividad más valiosa. En la desfiguración, por lo menos, falla la inteligencia visual; quizá, también el amor; acaso la luz y puede ser que la perspectiva. Su resultado es mezcla y esperpento. En la desfiguración hay una mínima objetividad a base de hilachas, umbosidades y caprichos.

Cabe una sublimación del mentado refrán? A esa luz, ¿qué significa genio y que, figura? ¿Qué aplicación aleeccionadora tendría ello para nuestro pueblo? ¿Cuál, el genio, y cual, la figura de España? En apretada síntesis diríamos que cada persona cuaja en un «ordo amoris» (orden en que las cosas merecen ser amadas según su valor), y esto sería su figura. Mas para que cuaje este «ordo amoris» es menester, en su raíz, un «amor ordinis» (un amor al orden mismo) y esto sería el genio. Así lo canta en sus versos épicos El Romancero, y El Quijote con sus caballeros, y El Escorial con sus piedras, y la Monarquía Imperial y Colonizadora con sus leyes. Ambrosio de Spinola en el cuadro de «Las Lanzas» es una figura ejemplar del genio de España. A última hora el genio español parecía marchito y con una figura vacilante... Mas para vivir, los pueblos tienen que andar de continuo recostruyendo sus genios raíces, instaurando a la vez en la realidad su inequívoca figura.

REVISTA A MODAS DECORACION ACTUALIDAD



Medina

KATIA
Calvo Sotelo, 43 - Terreno

La encadenada vida de Bartolomé Soler

Por Félix Ros

SOBRE la pétrea cabeza de Bartolomé Soler desencañen esta vida sus rigores en más de un punto, y encadenó la suya a extraños modos. Particpe de mil países sin que por ninguno se le esfumaran las esencias del Vallés natal; de mil oficios y circunstancias, sin que ni el de escritor ni las que acompañan a éste fueran renunciados nunca, aunque aplazados si, pocos españoles podrían dejar un libro donde la doctrinario y lo vital se mezclasen como en «La vida encadenada», que acaba de editarle la Hispano-Americana de Ediciones, en Barcelona. Casi setecientos páginas dan ahí fé de la de Guillermo Olivar y Martín de Alcaraz desde su nacimiento hasta los veinte años. Todo indica, pues, que algún otro, u otros, volúmenes completarán tal historia.

No caben hipérbolos, ante el autor de «Marcos Villar», por la sencilla razón de que no la necesita. Era proyecto ambicioso, difícil, el de este libro, y lo ha resuelto. Con más atención, acaso, a la caracterización metódica —microscópica—, de cada actitud de cuantos por sus páginas se mueven, que al dibujo externo del personaje inicial. Si éste psicológicamente, llega enterísimo a sus veinte años, y serán pocos los matices que el novelista, en tal terreno, haya olvidado, desde el punto de vista de los «hechos» —lo externo lo climatológico del tipo, sus amistades (si las tuvo), sus... «pasos por la tierra», aficiones superficiales, etc. — a Guillermo no le ocurre nada de la más mínima importancia, hasta que, de sopetán, sucede algo con importancia tan excesiva que Dios nos libre de ello. Ese desaterrado las cifras, y algún pasaje en exceso discursivo son los dos defectos que señalara yo a esta, bajo tantos otros enfoques, magistral novela. Soler parece haberse propuesto sólo concatenar las influencias que pudieran llamarse básicas sobre su protagonista. Cuando pasa ante —o en el intermedio de uno a otro— de surgir los personajes formativos del muchacho, Tetuá, Zawadsky, Flérica, Alexei Degaiev. El «Indiano», es despreciado por el autor: despreciado, por encima de todos esos tipos. María Isabel Martín de Alcaraz, la madre, figura cuya entereza la lleva en algún extremo a rigidez y a nuestro desagrado, dibujase con tanto matiz que acentúa esa impresión de quien lee: que todo el retablo tienda, primordialmente, a solventar, con sus respectivas aportaciones, el carácter de Guillermo. Que «La vida encadenada» sea definición de un personaje, cuya conducta posterior justifique aquella esclavitud desde el trampolín de despegue. Y, por algunas páginas que adelantan su existencia futura, promete ésta ser sabrosa. Espera uno cuanto de autobiográfico deba incluir Bartolomé Soler... A quien apenas cabrá sino desearle que logre su protagonista la consistencia de Gabriel Segura, «el Indiano», que considero, sin disputa, entre los personajes más portentosos que la novela española haya producido jamás.

Desde que «El Indiano», ciento y pico de páginas antes de

su remate, hace aparición, el libro se pone a vivir con una fuerza en la que hasta el autor —quien, entusiásticamente, se esfuma— nos resultaría intruso. El Indiano llegó a Panamá el 75, y allí le escurrieron veinticinco años, no holgados en escrúpulos. Esas aventuras las va relatando a Guillermo después, y es curioso el tono de autenticidad que revisten, sin que oír ponga en trance de escéptico al lector. Entreverá el hombre al relato sus teorías, lúcidas y secas: «... Llegar tarde es lo más corriente. Por el primer vaso de agua que me bebí en Panamá me cobraron diez centavos oro. Cuando salí podía beber la que quisiese, sin pagar. Eso es lo que trae el progreso. Huye de los países donde te den algo sin que tú des nada en cambio. Ese es el gancho para amarrarte a uno, y si le coges el gusto, ya estás perdido. Te cobran unos réditos que no se liquidan jamás. No te pares nunca en un país donde por cuatro cuartos te den una oveja. Pero quédate donde te la cobren a precio de oro. Es la única forma de que tú también cobres oro, si no has nacido para pagar siempre. Pero deténerse donde se cuente por céntimos... sólo se debe hacer cuando uno se decide a tumbarse, como hago desde que llegué aquí».

Este «Indiano», en quien no anida un sentimiento noble, sino tan sólo el culto a la fuerza y a la astucia, desentramándose de los héroes pascos de la novela española, y aún de nuestros pícaros, tan «cleros» o tan en trance de arrepentirse siempre, bastaría para la gloria de un novelista que no fuese Bartolomé Soler. De quien, al aprestarse al desguace de su vida, pródiga en singladuras, cabe esperar ahora labor excepcional.



fotos
SEMANARIO GRAFICO

DE MÁXIMA ACTUALIDAD

Por todas las ciudades, villas y pueblos de España, el Frente de Juventudes levanta su Hogares Rurales, para la formación de la juventud campesina.

Para juguetes, siempre «LA COCINA»

Con «El pañuelo de la dama errante», JARDIEL PONCELA lleva diecisiete comedias centenarias

Si hubiese hecho caso a los críticos
no hubiera escrito la segunda

Hubo uno que pidió su encarcelamiento

«El pañuelo de la dama errante», última comedia de Jardiel Ponceña ha terminado su vida en el escenario después de remontar felizmente las cien representaciones. Una vez más el gran humorista ha saboreado plenamente el éxito.

—¿Es que todas tus obras han llegado a las cien representaciones?—le preguntamos. Y el pequeño gran actor contesta:

—¡Ca, hombre! Eso no me ha ocurrido más que en las diecisiete últimas. Las tres primeras no llegaron a tanto. —Poco has tenido que luchar para conseguir el triunfo...

—Al contrario. He luchado como un león. Me he pasado la vida trabajando contra viento y marea.

—Pero si llevas diecisiete éxitos seguidos...

—Gracias al público. Si hubiera hecho caso a los críticos no hubiera escrito la segunda obra.

—Es verdad. Te han juzgado con verdadera saña.

—Algo inexplicable. Cuando estrené en Barcelona «Un marido de ida y vuelta», que es una comedia tierna, poética, delicada, hubo uno que pidió completamente en serio que no me dejasen escribir más y... mi encarcelamiento!

—¿Qué atrocidad!

—Sin embargo, cuando la obra se estrenó en Madrid, otro crítico dijo que tenía el rango de una producción de Molière. Ni acepto que me metan en la cárcel ni me creo lo «molieresco».

—de la comparación, aunque agradezco la buena voluntad o el entusiasmo del que lo dijo. Vamos a dejar las cosas en un término medio. Pero lo digo para que se vea lo que es la crítica cuando se trata de mis obras. El público es más justo: va o no va; pero ¿qué orientación cabe esperar de quienes tienen esta misión, si uno opina que debo ir a la cárcel y otro que la debe firmar Molière, al enjuiciar la misma obra?

—Chico. Dices unas cosas tan fuertes que no sé si me voy a atrever a recogerlas.

—¡Va! No pases cuidado. Esto no es nada para lo que he escrito en los prólogos de los tomos que llevo publicados con mis comedias. Y lo que he dicho no es nada, tampoco, en comparación con lo que me he llamado.

—¿Y no hay excepciones?

—¡Hombre, sí! Algunas. En mi primera época me alentó el más severo de los críticos de entonces, Enrique de Mesa. Después me ha asistido con igual interés el más severo de los críticos contemporáneos Alfredo Marquerite.

—Es curioso. Precisamente los que se han caracterizado por su severidad han sido los que elogiaron tu labor.

—Así es. Pero ya no me preocupan por eso. No leo las críticas cuando estrene.

—¿Ah, no?

—No. Estoy abonado a una agencia que me envía todo lo que se publica. En mi casa reciben los recortes de los periódicos y los guardan en una carpeta. Y un año después, cuando voy a imprimir la obra, entonces abro la carpeta y leo lo que dijeron. Como ya entonces la obra tuvo cien o doscientas representaciones y se hizo en toda España, me hace mucha gracia leer lo que dijeron de ella. Y cuanto más duro pegan, más gracia me hace.

—Es un sistema estupendo.

—Hay que ahorrarse disgustos. Al principio yo tomaba muy en serio todo esto; pero me llevaba unos berrinches tremendos. Ahora soy feliz.

—Sin embargo, parece que

todo el mundo está conforme en que la función de la crítica tiene mucha importancia para el autor y para la marcha del teatro en general.

—No lo niego.

—Pues si no la lees no puedes deducir consecuencias.

—Sí. Las deduzco. Supongo que lo han encontrado todo muy mal, y cuando me pongo a escribir la siguiente comedia procuro hacerlo lo mejor que puedo. A lo mejor, si me hubieran tratado bien desde un principio no hubiera tenido estímulo y me hubiera dormido sobre el primer éxito fácil.

—Mira por donde acaso te han hecho un favor.

—Lo reconozco. Contra su «buena» voluntad, pero acaso.

—Tú no les guardas rencor.

—Ya no. He salido adelante, a su pesar, y puesto que les he derrotado, debo perdonarles. Además parece que desde hace un par de comedias me tratan más amablemente.

—¡Vaya, alegrémonos!

—De todas las maneras, he tenido algunas satisfacciones cuando me «pegaban».

—¿Ah, sí?

—Sí. Algunas muy buenas. Por ejemplo, un día se presentaron en mi casa dos muchachos y me pidieron que diese una conferencia sobre teatro en la Residencia de Estudiantes. Cuando, al final de la entrevista me dieron su nombre, me enteré de que eran hijos de uno de los críticos que me trataban más cruelmente, un hombre que más que criticar mis obras me vapuleaba. Y les dije: «¿Cómo me piden ustedes una conferencia sobre teatro, si su padre dice que yo no sé una palabra de eso?» Y los chicos, con la mayor naturalidad del mundo, me contestaron: «No haga usted caso. Es que nuestro padre es... tonto.» Por cierto, que este mismo crítico, cuando se estrenó la zarzuela «El huésped del Sevillano» con libro de Juan Ignacio Luca de Tena, en cuya obra aparece en escena la figura de Cervantes, dijo que era una hercía hacerle decir a Cervantes aquellas cosas que él nunca hubiera dicho, y resultó que todas las palabras que pronunciaba, desde la primera hasta la última, habían sido recogidas escrupulosamente del propio acervo cervantino. ¡Una plancha que me hizo feliz! No todo van a ser disgustos.

—¿Y ahora, Jardiel?

—Estoy escribiendo dos o medias a un tiempo: «Agua, aceite y gasolina», para la compañía de los «ases», y «El sexo débil ha hecho gimnasia», para don Tirso Escudero. Este verano escribiré otra para María Fernanda Ladrón de Guevara y en el otoño formaré mi compañía y debutaré en Barcelona.

—Pues enhorabuena y hasta otro ratito.

—Hasta cuando quieras. Y no te preocupes. Cuando yo me meto con los críticos por reacción, siempre por reacción, se extrañan de mi falta de respeto, pero

se olvidan de que uno es tan respetable como ellos. ¿Es que uno es un ser inferior? No. Ni mucho menos. Nunca me resignaré a eso. ¿Crítica constructiva? Bueno. ¿Crítica a zarzapos y a palos? Pues todos tenemos nuestra zarpa y nuestro palo. Ellos en su columna del periódico. Yo, cuando prologo mis libros de comedias y siempre que hablo con un periodista.

Ya en trance de despedida, Jardiel reanuda su trabajo en la mesa del café:

—Y ahora—dice—vamos a ver si esto sale bien. A ver si le gusta al público. Eso es lo único que me importa como autor.

COMILLA

(De «Arriba»).

Thomas Mann sale en defensa del proceso de Nuremberg

“Es un paso que hará posible la formación de un Gobierno mundial”

California. — «La Historia considerará el proceso de Nuremberg contra los acusados de crímenes de guerra como el paso que hizo posible la formación de un verdadero Gobierno mundial», ha

declarado Thomas Mann, el insigne novelista y pensador alemán expatriado hace muchos años. En unas declaraciones exclusivas para la United Press, el autor de «La montaña mágica» dijo, entre otras cosas: «Este proceso se basa en una ley que, aun hoy está profundamente arraigada en la conciencia de los pueblos: la ley de la paz. Sus consecuencias serán todo lo que es indispensable para la paz y todo lo que puede la vida misma: la máxima autoridad moral, un Gobierno mundial y una administración unida de toda la tierra, un código internacional de los derechos humanos y otro código criminal de validez universal también».

Reconoce Mann que semejantes beneficios pueden tardar largo tiempo todavía, pero añade: «El proceso de Nuremberg puede parecer a algunos una hipócrita farsa jurídica, pero yo me adhiero a él, porque sé que algún día futuro podrá conocerse la realización de aquello que ahora solamente es una realidad espiritual, y cuando ese día llegue, la humanidad reconocerá lo que está ocurriendo hoy en esa vieja y destruida ciudad alemana como el preludio de esta realidad».

El conocido escritor, que cuenta ya setenta años y que recientemente ha obtenido la nacionalidad norteamericana, reconoce que existen críticas jurídicas sobre el

proceso. El mismo indica que los críticos alegan que las potencias que juzgan no son completamente inocentes; que los acusados son también, en parte, jueces, y que no ha existido una ley internacional con arreglo a la cual pueda procesarse al régimen de Hitler por haber conspirado contra la paz. Pero agrega que hay dos objeciones que hacer a semejantes críticas. «En primer lugar —añade Mann—, los fiscales han de clarado que no son las naciones victoriosas las que formulan las acusaciones contra la guerra y piden expiación, sino que es la civilización misma, el alma de la humanidad, tan negada por los acusados. En segundo lugar, resalta la determinación y plena conciencia con que se convierte la conspiración bélica en núcleo de la acusación, o sea que se califican y tratan explícitamente a los acusados como «conspiradores contra la paz».

TRABAJADORES!

No dejéis de aseguráros al Régimen Nacional de Subsidios Familiares, aun cuando en los momentos actuales no disfrutéis de ninguno de sus beneficios, toda vez que con ello procurareis una PENSIÓN a vuestra viuda y un SUBSIDIO a vuestro hijo o nietos huérfanos.



EL COMPLEMENTO
DE TU HOGAR ES LA
REVISTA

E. G. GREW - G. F. SCOTT ELLIOT - G. A. EALAND

HISTORIA NATURAL DE LA CREACION

LA TIERRA Y LOS MINERALES
LAS PLANTAS - LOS ANIMALES
SEGUNDA EDICION

Las tres partes de que se compone la obra han sido redactadas por otras tantas autoridades en sus respectivas materias, quienes han tenido además el acierto de hacer resaltar el aspecto ameno de un asunto ya de suyo tan interesante. Trátase, pues, de un libro único en su clase, de agradabilísima lectura y que contiene los conocimientos indispensables a toda persona culta sobre las maravillas que encierra la creación.

En ninguna obra como en esta se encuentra reunido un caudal tan grande de conocimientos sobre las cosas y los seres que nos rodean.

El libro va PROFUSAMENTE ILUSTRADO con 375 grabados en 192 láminas de papel «couché», más 16 láminas en huecograbado, lo que constituye un verdadero MUSEO DE HISTORIA NATURAL y el complemento indispensable del texto.

Un magnífico volumen, tamaño 23 x 17 cm., de 640 páginas de texto y 208 láminas, encuadernado en tela grabada en oro, con artística sobrecubierta a tres tintas.

Precio: Al contado, 100 ptas.; a plazos, 15 ptas. a reembolso y cinco plazos mensuales de 20 ptas. cada uno.

CARTA DE PEDIDO BALEARÉS O. L. A. P.
Diputación, 296-Barcelona

Muy señores míos: Ruegoles me remitan a la mayor brevedad, un ejemplar de la HISTORIA NATURAL DE LA CREACION, que me comprometo a pagar a plazos, el primero de ellos de ptas. 15, contra reembolso y cinco plazos de ptas. 20, el día primero de cada mes, hasta su completa liquidación. Al contado ptas. 100 (táchese si no interesa)

Nombre y apellidos ... FIRMA
Edad ... Profesión ...
Domicilio ...
Plazo ...

Recórtese o cópiese la presente carta de pedido y remítase a:
ORGANIZACION «LIBROS A PLAZOS» Diputación, 296 BARCELONA

PROPIETARIOS!

En el mes de Enero deberéis presentar en las Delegaciones del Instituto Nacional de Previsión las liquidaciones anuales de cuotas correspondientes al Subsidio Familiar de los porteros o conductores de automóvil particular a vuestro servicio.

De esta forma, con una sola operación cumplireis el deber que la Ley del Subsidio Familiar os impone.



CONDUCTORES AL SERVICIO DE PARTICULARES

Los beneficios del Subsidio Familiar se extienden a vosotros si tenéis dos o más menores a vuestro cargo, siempre que éstos no rebasen los 14 años. Pedid al propietario del coche que os incluya en el Régimen Obligatorio de Subsidios Familiares.



TRABAJADORES!

No incumpláis los preceptos del Subsidio Familiar porque no tenéis actualmente beneficiarios a vuestro cargo. Si no hubierais estado asegurados vuestra viuda y huérfanos no tendrían a vuestra muerte, derecho a los subsidios de Viudedad, Orfandad y Escolaridad.

Preocupaos que vuestro patrono os inscriba en el Régimen Obligatorio de Subsidios Familiares.

Dos millones de despertadores va a fabricar Inglaterra

SE ESTA HACIENDO RAPIDAMENTE LA RECONVERSION DE LAS FABRICAS DE APARATOS DE PRECISION

Liverpool.—En el oeste de Inglaterra, Escocia y Gales hay 76 fábricas que hasta el término de la guerra estuvieron produciendo materiales para aparatos de precisión usados en la industria de armamentos y que en lo sucesivo se dedicarán a la manufactura de relojes despertadores. En el plan para la nueva producción figura la fabricación, hasta marzo de 1947, de dos millones de despertadores, cifra que se procurará aumentar hasta llegar a los seis millones de relojes al año. Con este programa de producción se tiene el propósito de coger el mercado de exportación.

EMPRESAS P.A.I.

Cualquier duda que tuviera sobre la escala o cuantía del subsidio a pagar a los trabajadores, consultadla en las Delegaciones del Instituto Nacional de Previsión, que rápidamente os la resolverán.

Almacenes El Duro

Los REYES MAGOS encontrarán el mejor surtido de JUGUETES de calidad y precios económicos

Vean gran exposición en sus escaparates

PRIMER PLANO
LA PRIMERA REVISTA ESPAÑOLA DE CINE ES PRIMER PLANO

Gran Bretaña no reconoce por ahora la incorporación de los Estados Bálticos a la URSS

Los representantes inglés y norteamericano en la Comisión Tripartita rumana ha conferenciado con los dirigentes de la oposición

Londres.— Por ahora, dice el redactor diplomático de la Reuter, no ha habido variación en la postura oficial de la Gran Bretaña con respecto a los Estados Bálticos que «de jure» no reconoce la incorporación de éstos a la U. R. S. S. Por otra parte hace resaltar que tanto Inglaterra como Estados Unidos han reconocido «de facto» esa incorporación al permitir que se

citase en el acta de acusación del proceso de Nuremberg firmada por ellas la designación de Lituania, Latvia y Estonia como repúblicas socialistas soviéticas se cree que la cuestión báltica se resolverá a la vez que la de las fronteras orientales de Alemania cuando se firme la paz con este último país, pero sin que el reconocimiento de incorporación a la U. R. S. S. de

los Estados bálticos, vaya a modificar el criterio británico sobre la repatriación forzosa de los ciudadanos. No es aplicable tal medida sino a aquellos que antes de 1939 fueron súbditos soviéticos.—Efe.

Londres.— Un comentarista oficial británico ha declarado que los representantes ingleses y norteamericanos en la Comisión Tripartita rumana, han celebrado conferencias con los dirigentes de la oposición rumana Harman y Clark Kerr, conversando por separado con los dirigentes de la oposición a propósito de elegir representantes de tales partidos para que ocupen puestos en el Gobierno rumano ampliado. Por último el comentarista manifestó que desconocía que el vicecomisario de Negocios Extranjeros soviético, Vichinski hubiera celebrado conferencias con los dirigentes de la oposición.—Efe.

“La situación de Europa es grave”

Declara el Ministro británico de Sanidad

Severas medidas contra las epidemias en la zona alemana ocupada por los ingleses

Londres.— La situación europea es grave, los que hablan de hacer pagar a nuestros enemigos, deberían tener en cuenta que si

les obligamos a pagar en forma demasiado brutal, es posible que tengamos que hacer nosotros mismos al caer víctimas de una espantosa epidemia, ha declarado el Ministro de Sanidad británico Bevan. La bondad y la generosidad, agregó, no constituyen solo una buena ética, sino también sentido común.—Efe.

Mac Arthur expresa su desagrado por el control soviético y norteamericano en Corea

Washington.— En el informe enviado al Departamento de Estado el Jefe Supremo aliado en el Japón General Mac Arthur ha expresado su desagrado por el control soviético y norteamericano en Corea. En un primer informe como Jefe Supremo aliado en el Japón Mac Arthur dice que el control conjunto llevará consigo graves consecuencias que afectarán principalmente al pueblo chino en general.—Efe.

Londres.— En la zona de ocupación rusa en Alemania, se han tomado severas medidas contra las epidemias, dice el Servicio de Información norteamericano en aquella zona. En Leipzig no se facilitarán en lo sucesivo tarjetas de racionamiento, sino mediante la presentación del certificado de vacunación antífica.—Efe.



RADIO NACIONAL

REVISTA SEMANAL DE RADIO-DIFUSIÓN

¿QUE PREFIERE OIR?
PROGRAMAS DE EMISORAS NACIONALES Y EXTRANJEROS
REPORTAJES, CONCURSOS, LITERATURA, ESPECTACULOS

En el Convento de Notre Dame se casó la hija de De Gaulle con el Comandante Boisseau

Paris.— En la capilla del Convento de Notre Dame de Sion, se ha celebrado el enlace matrimonial de la hija del General De Gaulle, Isabel, de 21 años de edad, con el comandante Alain Boisseau, perteneciente al Gabinete militar del Jefe del Estado francés. Ofició el Jesuita Padre Boisseau, tío del novio. Entre los invitados estaban los generales Koenig, Juin, Gentilhomme, Delattre de Tassigny, Almirante Ortheil, y Mariscal del Aire, Vallin.

No asistieron los ministros ni los miembros del Cuerpo diplomático, debido al deseo de De Gaulle, de que la boda se celebrase en la más rigurosa intimidad.

No se permitió se hicieran fotografías de la ceremonia, a fin de evitar la publicidad del matrimonio.

Los padres de la novia entraron y salieron de la iglesia por la puerta lateral.—(Efe).

Churchill saldrá para Estados Unidos el día 9 de Enero

EL EX-PRIMER MINISTRO BRITANICO RESIDIRA EN FLORIDA

Londres.— Churchill acompañado de su esposa saldrá para visitar EE. UU. Hará el viaje a bordo del trasatlántico «Queen Elizabeth», el día 9 de enero. Su hija Sara, se reunirá con sus padres mas tarde en Norteamérica.—Efe.

Londres.— Durante su estancia en EE. UU. el ex-Primer Ministro Churchill y su esposa residirán en la villa de su amigo el Coronel canadiense Clarence en Florida.—Efe.

Las ejecuciones en masa de los judíos

Un general de la policía alemana prestó declaración en Nuremberg sobre los métodos desarrollados

Nuremberg.— A las 10 y cuarto de la mañana se reanudó la vista del proceso contra los criminales de guerra alemanes.

Habló el Fiscal Harris, que continuó estudiando el caso de Kaltenbrunner, aportando más documentos demostrativos de la responsabilidad del acusado, por los asesinatos de los internados en los campos de concentración y de otros crímenes, así como de la persecución de judíos. Tampoco hoy acudió el acusado ante el tribunal, por encontrarse en el hospital.

Seguidamente el acusador auxiliar Amen reclama la comparecencia del testigo Otto Ohlendorf, general que fué de Policía y jefe de la sección tercera de S. D. (Servicio de Seguridad).

El testigo declara en pie, con las manos a la espalda y sin dirigir la vista a los acusados.

Utilizando el gráfico mural describe la organización y dice que se firmó un convenio escrito antes de la campaña rusa, entre la oficina principal de seguridad del Reich y el alto mando, por el que se disponía el uso de grupos especiales de policía en el Este.

El testigo declara que Hitler ordenó personalmente que los grupos especiales expedicionarios liquidasen a los comisarios políticos y a los judíos capturados en el frente oriental. Los grupos llevaban las letras A, B, C, D, para su designación, correspondientes a cada uno de los cuatro grupos de ejército del frente ruso.

El propio Ohlendorf estaba encargado del grupo expedicionario D.

Respondiendo a otra pregunta, el testigo declara que los comandantes en jefe del ejército conocían las misiones de los grupos citados.

Durante las declaraciones, Ohlendorf ha dirigido rápidas ojeadas a los acusados, pero de ordinario ha tenido la vista fija hacia arriba o mirando a la tribuna pública.

Existe una orden — del onceavo ejército, mandado por von Schroeder, que disponía que las liquidaciones se efectuasen por lo menos a 200 kms. del cuartel general del ejército y otra que disponía que el grupo expedicionario acelerase el exterminio, con el fin de aliviar la amenaza de inanición y escasez de alimentos.

El grupo de Ohlendorf, desde Junio de 1941 hasta 1942, mató un total de 90.000 hombres, mujeres y niños. El testigo declara que él personalmente asistió a muchas ejecuciones y que había inventado métodos para llevarlas a cabo.

—Era mi idea — prosigue — que aquellos que iban a ser ejecutados no debían tener conocimiento de ello hasta el último minuto, de forma que nosotros les decíamos simplemente que les llevábamos a otra región. Hasta 42 hombres, mujeres y niños eran asesinados junto a las zanjas antitanques o en las trincheras. Bajo las órdenes de Himmler después, 42 mujeres y niños eran ejecutados en las cámaras de gas, por grupos de 15 a 20. Mis hombres no querían las cámaras de gas, porque decían que no les agradaban.

Bajo el implacable interrogatorio del Fiscal, el testigo detalla y describe la organización y el procedimiento seguido para las típicas ejecuciones en masa. Dice que con el pretexto de redistribución, los judíos eran concentrados en lugares previamente fijados y luego se les transportaba al de la ejecución, que generalmente era un foso antitanque o una excavación natu-

ral, donde se cumplía la ejecución al estilo militar.

Añade que él no intervino para nada en la elección de las víctimas. Los ancianos de los consejos judíos — dice — efectuaban el censo de los hermanos de raza, después de lo cual todos los judíos incluso los de sangre mezclada eran ejecutados.

La Gestapo y el S. D. suministraban los oficiales para los grupos expedicionarios y las S. S. las tropas.

Ohlendorf es interrogado por el Fiscal soviético Nitchenko, acerca de lo que ocurrió a los niños judíos y el testigo le replicó que fué

dada una orden según la cual toda la población judía debía ser liquidada en su integridad.

—¿Incluyendo los niños? — preguntó el Fiscal.

—Sí; incluyendo los niños — contestó Ohlendorf, sin parpadear ni cambiar su expresión habitual.

Nitchenko le pregunta si la orden representaba una política del gobierno alemán a lo que Ohlendorf contestó que la orden venía del Führer y añadió:

—Pero si me pregunta si esta política estaba de conformidad con el ideal Nacional Socialista, le respondo negativamente.

—Me refería solamente a la práctica — añadió Nitchenko todo energético.

Después de este breve interrogatorio, el tribunal se retira brevemente a descansar.



MARCA

DIARIO GRAFICO DE LOS DEPORTES PREDILECTO DE LA JUVENTUD ESPAÑOLA

Lord "Haw-Haw" fué ahorcado ayer

Londres.—William Joyce «Lord Haw Haw» ha sido ahorcado esta mañana en la prisión de Wandsworth.

La noticia de haber sido ejecutada la sentencia fué colocada en un Boletín firmado por la Dirección del Establecimiento en la puerta del edificio penitenciario a las nueve ochos minutos de la mañana.

En los alrededores de la prisión se encontraban estacionadas unas 300 personas esperando conocer el resultado de la ejecución.

El ajusticiado contaba 39 años de edad y fué locutor de la radio alemana durante la guerra.

Mannerheim ha ingresado en el Hospital de la Cruz Roja de Helsinki

Londres.— Mannerheim ha ingresado en el Hospital de la Cruz Roja de Helsinki para sufrir un reconocimiento facultativo, después de dos meses de descanso que se ha tomado en Portugal. El Mariscal que desde hace tiempo padecía una úlcera en el estómago llegó a Helsinki y es posible que tenga que serle practicada una intervención quirúrgica al anciano Mariscal, en cuyo caso transcurrirían no menos de seis semanas antes de que pueda reanudar el ejercicio de su cargo.—Efe.

Los partidos chilenos acusan al comunismo

«AGITA EL PROBLEMA DEL PAIS PARA IMPLANTAR LA DICTADURA ROJA»

Santiago de Chile.— Los partidos radical, socialista, democrático y falangista de Tocopilla, o sean todos los componentes del Frente Popular chileno, han publicado un manifiesto en el que acusan al partido comunista de ser dirigido desde Moscú, sin importarle nada los problemas nacionales y de «agitar sólo a doctrina del paro para implantar la dictadura roja».—Efe.

ULTIMA HORA

Londres.— Los representantes de los judíos británicos contestan a las recientes declaraciones del General Morgan, Jefe de la UNRRA en Europa, acerca del éxodo de los israelitas de Europa oriental a Alemania. Se muestran extrañados de la «mala información» de Morgan y recuerdan las declaraciones de los Gobiernos de Praga y Varsovia sobre el antisemitismo imperante en sus países. No puede esperarse, dicen, que unos pocos supervivientes de tres millones y medio de judíos polacos, vayan a quedar en el cementerio que para ellos es hoy Polonia.—(Efe).

Atenas.— Rusen Ef Mayudin, Embajador turco en Atenas y Constantine Contantovich, Robiarof, embajador soviético, han presentado sus cartas credenciales al Regente Damaskinos.—(Efe).

Paris.— El Gobierno francés ha decidido reconocer «de jure» al Gobierno austriaco.—(Efe).

Londres.— El «Times», pide en un editorial que se establezca el convenio sincero entre la Gran Bretaña y Rusia, para proteger los intereses respectivos en Persia.—(Efe).

Paris.— La organización polaca más importante existente en Francia, la «Unión Polaca Católica», celebró una reunión en Lille, en la cual se tomó la resolución de apoyar en todo momento al Gobierno polaco de Londres. En ella se hace constar que las actuales condiciones de vida en Polonia no permiten la celebración de elecciones libres. En los círculos polacos de Francia, se interpreta esta decisión como respuesta clara a la proposición de colaboracionismo formulada por los comunistas.—(Efe).

Londres.— El Gobierno británico ha estudiado la forma final que ha de darse a las mociones presentadas por la Gran Bretaña en la Asamblea de Naciones Unidas durante la segunda reunión del Gobierno celebrada esta semana. Bevin, continuó informando acerca de las conversaciones de Moscú. Presidió el Primer Ministro Attlee.—(Efe).

Washington.— EE. UU., Gran Bretaña y Francia, esperan la respuesta soviética a la propuesta de reducir los efectivos militares aliados en Austria. Hasta que Rusia no conteste a la propuesta, no podrá llevarse a la práctica.—(Efe).

Son descubiertos en Valencia

LOS RESTOS DE VARIOS PERSONAJES DE LA FAMILIA BORJA

Valencia.— El cronista de la ciudad de Játiva y correspondiente de la Real Academia de Historia, Carlos Arthou, comunica que han sido descubiertos en el que fué templo franciscano, los restos de personajes de la familia Borja, entre ellos los abuelos del Papa Alejandro XI y los de una hermana de Calixto III y también los que se cree ser del famoso Conde de Urgel que disputó a Fernando el de Antequera la Corona de Aragón y fué derrotado por éste en el Compromiso de Caspe. Se rebeló contra el nuevo Rey y fué hecho prisionero y a su muerte fué enterrado en dicho templo como prisionero de Estado, sin sepulcro para que todos pisasen su onónima fosa.

Los peritos médicos han manifestado se trata de un esqueleto de talla entre 1'78 y 1'80 metros, de 50 a 60 años de edad y gran fortaleza física y pertenece a un consumado jinete. Los datos coinciden con los del Conde de Urgel.—Cifra.

Nueva aplicación de la penicilina

PARECE QUE ES MUY EFICAZ PARA EL GANADO

Londres.— El profesor J. A. Scott-Watson, asesor del Ministerio de Sanidad, acaba de anunciar otro éxito sensacional en el empleo de la penicilina. Según el citado profesor, dicha droga cura la mastitis del ganado de una forma casi increíble, los experimentos que se realizan permiten pronosticar que también servirá para combatir la tuberculosis.—Efe.

Dos nuevos inventos

Londres.— Ha sido construida clandestinamente por unos ingenieros ingleses, una turbina de gas que provocará probablemente una revolución en la construcción futura de buques de transportes marítimos en general. Las nuevas turbinas aumentarán considerablemente la velocidad y capacidad de transporte de los barcos. Una de sus mayores ventajas será la eliminación de las calderas, lo cual supondrá un ahorro considerable de espacio y muchas economías mas.—Efe.

Chicago.— Se realizan experimentos fructuosos con una nueva droga llamada «Triobina» para combatir los ataques epilépticos. Los pacientes tratados con esta droga han experimentado notable mejoría. El nuevo tratamiento está todavía en periodo de pruebas, y la droga no ha sido puesta aún en el mercado.—Efe.

Las obras del Puerto de Sevilla

EL NUEVO CAUCE DEL GUADALQUIVIR

Sevilla.— El Director de la Junta de Obras del Puerto señor Delgado Barcenbury, autor del proyecto del nuevo cauce del río Guadalquivir, calcula que la gran obra se terminará totalmente el verano del 47. La construcción de la esclusa toda ya a su fin y ésta es la obra principal. La esclusa es parecida a la que funciona en el Canal de Panamá y tiene 25 metros de anchura por 200 de longitud. El nuevo cauce del río y obras complementarias quedan por realizar e importarán 62 millones de pesetas. En las obras ya realizadas se han invertido ya 60 millones de pesetas.—Cifra.

Una chispa eléctrica le mata el caballo

Y EL JINETE SE SALVA MILAGROSAMENTE

Huelva.—Una chispa eléctrica cayó sobre el oven de 17 años, Juan Rodríguez Castilla, vecino de Almonte, sin que milagrosamente haya sufrido otro daño que varias quemaduras en la cabeza y pecho.

El hecho ocurrió cuando el muchacho se dirigía al campo montado en una caballería. Una chispa mató al animal y prendió fuego en las ropas de Juan, que fué auxiliado por varios campesinos.—Cifra.

Toda la elegancia, armonía y belleza de un PARTENON está condensada en las páginas de

VERTICE